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HARMADIK ORSZÁGOK HUZAMOS TARTÓZKODÁSI ENGEDÉLLYEL 
RENDELKEZŐ ÁLLAMPOLGÁRAINAK JOGÁLLÁSA KONTRA  

MAGYAR NEMZETBIZTONSÁG 

 

STATUS OF THIRD-COUNTRY NATIONALS WHO ARE LONG-TERM 
RESIDENTS VERSUS HUNGARIAN NATIONAL SECURITY 

 

ANGYAL ZOLTÁN* 

 
Az Európai Unió Bírósága 2024 tavaszán egy ítéletében megállapította, hogy az uniós joggal 
ellentétes a nemzeti hatóságokat arra kötelező tagállami szabályozás, hogy kizárólag a nem-
zetbiztonsági szakhatóság által kibocsátott, indokolást nem tartalmazó, kötelező erejű állás-
foglalás alapján, nemzetbiztonsági ok miatt visszavonják olyan harmadik országbeli állam-
polgár tartózkodási engedélyét vagy megtagadják tartózkodási engedély olyan harmadik or-
szágbeli állampolgár részére történő kiállítását, aki származékos tartózkodási joggal rendel-
kezhet, anélkül hogy szigorúan megvizsgálnák az összes egyéni körülményt, illetve e vissza-
vonó vagy elutasító határozat arányosságát. 

Kulcsszavak: uniós polgárság, harmadik országok huzamos tartózkodási engedéllyel rendel-
kező állampolgárainak jogállása, nemzetbiztonság veszélyeztetése, nemzeti szakhatóság ál-
lásfoglalása, megfelelő ügyintézés elve 

 

In its Spring 2024 judgement the Court of Justice of the European Union stated that EU 
law precludes national legislation which requires national authorities, on grounds of na-
tional security, to withdraw the residence permit of a third-country national who may enjoy 
a derived right of residence under that article or to refuse to issue such a permit to such a 
person, solely on the basis of a binding non-reasoned opinion adopted by a body entrusted 
with specialist functions linked to national security, without a rigorous examination of all 
the individual circumstances and of the proportionality of that decision to withdraw or to 
refuse a residence permit. 
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Bevezetés 

2024. április 25-én az Európai Bíróság (a továbbiakban: Bíróság) a Szegedi Törvény-
székről érkezett előzetes döntéshozatali kérelmekre indult eljárásban hozott ítéleté-
ben1 az alábbi döntéseket hozta: 

a) Ellentétes az uniós joggal, ha valamely tagállam hatóságai a tartózkodási en-
gedélyt anélkül vonják vissza, vagy a tartózkodási engedély kiállítását anélkül 
tagadják meg olyan uniós polgárok harmadik ország állampolgárságával ren-
delkező családtagjától, akik e tagállam állampolgárai, és akik soha nem gya-
korolták a szabad mozgáshoz való jogukat, hogy e hatóságok előzetesen meg-
vizsgálták volna, hogy 

− e harmadik országbeli állampolgár és ezen uniós polgárok között olyan 
függőségi viszony áll-e fenn, amely ténylegesen arra kényszerítené az em-
lített uniós polgárokat, hogy az EU területét elhagyják annak érdekében, 
hogy e családtagot elkísérjék,  

− amennyiben egyrészt az említett harmadik országbeli állampolgár nem 
kaphat tartózkodási jogot az említett tagállamban alkalmazandó más ren-
delkezés alapján, másrészt pedig e hatóságok információkkal rendelkeznek 
a fent említett harmadik országbeli állampolgár és a fent említett uniós pol-
gárok közötti családi kapcsolatok fennállásáról. 

b) Ellentétes az uniós joggal a nemzeti hatóságokat arra kötelező tagállami sza-
bályozás, hogy kizárólag a nemzetbiztonsági szakhatóság által kibocsátott, 
indokolást nem tartalmazó, kötelező erejű állásfoglalás alapján, nemzetbiz-
tonsági ok miatt visszavonják olyan harmadik országbeli állampolgár tartóz-
kodási engedélyét vagy megtagadják tartózkodási engedély olyan harmadik 
országbeli állampolgár részére történő kiállítását, aki e cikk alapján szárma-
zékos tartózkodási joggal rendelkezhet, anélkül hogy szigorúan megvizsgál-
nák az összes egyéni körülményt, illetve e visszavonó vagy elutasító határo-
zat arányosságát. 

c) A megfelelő ügyintézés általános elvét úgy kell értelmezni, hogy azzal ellen-
tétes az azt előíró tagállami szabályozás, hogy abban az esetben, ha az olyan 
harmadik országbeli állampolgárral szemben elfogadott, tartózkodási jogot 
visszavonó vagy megtagadó határozat, aki származékos tartózkodási joggal 
rendelkezhet,  

− olyan információkon alapul, amelyeknek a hozzáférhetővé tétele veszé-
lyeztetné a szóban forgó tagállam nemzetbiztonságát, e harmadik ország-
beli állampolgár vagy a képviselője csupán az e célból kért engedély meg-
szerzését követően férhet hozzá ezen információkhoz,  

− az említett személyekkel még az ilyen határozatokat alátámasztó indokok 
lényegét sem közlik,  

 
1  A Bíróság 2024. április 25-i NW ítélete, C-420/22. és C-528/22. sz. egyesített ügyek, 
ECLI:EU:C:2024:344. 
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− és közigazgatási vagy bírósági eljárásokban egyébként sem használhatják 
fel azokat az információkat, amelyekhez hozzáférhettek. 

d) Az uniós jog nem írja elő, hogy tartózkodásra vonatkozó, minősített adatokon 
alapuló határozat jogszerűségének felülvizsgálatát végző bíróságnak hatás-
körrel kell rendelkeznie arra, hogy felülvizsgálja ezen adatok minősítésének 
jogszerűségét, valamint hogy az érintett személy számára engedélyezze ezen 
adatok teljes körének megismerését annak megállapítása esetén, hogy e minő-
sítés jogellenes, illetve ugyanezen adatok lényegének megismerését annak 
megállapítása esetén, hogy az említett minősítés jogszerű. Mindazonáltal e bí-
róságnak az említett személy védelemhez való joga tiszteletben tartásának biz-
tosítása érdekében adott esetben le kell vonnia a következtetéseket az illetékes 
hatóságok azon esetleges határozatából, amellyel megtagadják e határozat in-
dokai egy részének vagy teljes körének, valamint az e határozathoz kapcso-
lódó bizonyítékoknak a közlését. 

 

Jelen tanulmány célja elsődlegesen az, hogy bemutassa, ismertesse és értékelje a 
jogvita előzményeit és jogi hátteret, valamint a Bíróság döntéséhez vezető jogi érve-
ket, a főtanácsnoki indítvány egyes megállapításaival2 együtt. Terjedelmi korlátok 
miatt nem foglalkoztam a magyar jogirodalomban és joggyakorlatban felmerült bi-
zonyos ellenérvekkel. Az ítéletről a magyar jogi szakirodalomban első ízben Kárász 
Marcell publikált.3 

 

1. Az ügy jogi háttere 

1.1. Az uniós jog 

Az előzetes döntéshozatali kérelmek az uniós polgárság jogintézményét elsődleges 
jogi szinten szabályozó EUMSZ 20. cikkének4, a harmadik országok huzamos tar-
tózkodási engedéllyel rendelkező állampolgárainak jogállásáról szóló, 2003. novem-
ber 25-i 2003/109/EK tanácsi irányelv5 (a továbbiakban: irányelv) egyes cikkeinek, 

 
2  Jean Richard de la Tour főtanácsnok 2023. november 23-i indítványa a C-420/22. és C-
528/22. sz. egyesített ügyekben. 

3  Lásd: KÁRÁSZ Marcell: Az Európai Unió Bíróságának ítélete az egyedi körülmények ide-
genrendészeti eljárásokban való vizsgálatának szükségességéről. Magyar Jog 2024/7–8., 
485–488. 

4  Az EUMSZ 20. cikke értelmében uniós polgár mindenki, aki valamely tagállam állam-
polgára; az uniós polgárság kiegészíti és nem helyettesíti a nemzeti állampolgárságot.  

Az uniós polgárokat megillető jogok csak az uniós elsődleges és másodlagos jogban meg-
állapított feltételekkel és korlátozásokkal gyakorolhatók. Lásd még ehhez különösen: 
Schiffner Imola: Az uniós polgárok családtagjainak jogi helyzete az uniós jogban. In: 
GANCZER, Mónika – KNAPP, László (szerk.): Az uniós polgárság elmélete és gyakorlata. 
Gondolat kiadó, Budapest, 2022, 145–172. 

5  HL 2004. L 16., 44. o.; magyar nyelvű különkiadás 19. fejezet, 6. kötet. 
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valamint az Európai Unió Alapjogi Chartája (a továbbiakban: Charta) bizonyos cik-
keinek6 értelmezésére vonatkoztak.7 

Az irányelvnek az ügyek szempontjából releváns rendelkezései a következők: 

− A tagállamok harmadik országok olyan állampolgárainak adják meg a huza-
mos tartózkodási engedéllyel rendelkező jogállást, akik közvetlenül a jogál-
lásra irányuló kérelem benyújtását megelőzően jogszerűen és folyamatosan öt 
éven át a tagállam területén tartózkodtak.8 

− A tagállamok megkövetelhetik a harmadik országok állampolgáraitól, hogy a 
nemzeti jognak megfelelően feleljenek meg a társadalomba való beilleszke-
désre vonatkozó követelményeknek.9 

− A tagállamok rendelkezhetnek úgy, hogy a huzamos tartózkodási engedéllyel 
rendelkező személy többé nem jogosult fenntartani a huzamos tartózkodási 
engedéllyel rendelkező jogállását abban az esetben, ha veszélyt jelent a köz-
rendre, de az ilyen veszély nem jelent okot kiutasításra.10 

− A huzamos tartózkodási engedéllyel rendelkező jogállás iránti kérelmet eluta-
sító vagy a jogállást visszavonó bármely döntést meg kell indokolni. A harma-
dik ország érintett állampolgárát e döntésről a vonatkozó nemzeti jogszabá-
lyok szerinti értesítési eljárásokkal összhangban tájékoztatni kell. Az értesítés 
tartalmazza a rendelkezésre álló lehetséges jogorvoslati eljárásokat és az érin-
tett számára a cselekvésre rendelkezésre álló határidőt.11 

 

1.2. A magyar jog 

A szabad mozgás és tartózkodás jogával rendelkező személyek beutazásáról és tar-
tózkodásáról szóló, 2007. január 5-i 2007. évi I. törvénynek a jogesetre vonatkozó 
szabályai az alábbiak: 

− Azon harmadik országbeli állampolgár, aki magyar állampolgár családtagja 
részére kiállított tartózkodási kártyával vagy állandó tartózkodási kártyával 
rendelkezik, a tartózkodási kártya vagy állandó tartózkodási kártya érvényes-
ségének lejártáig kérelmére nemzeti letelepedési engedélyt kap, kivéve, ha a 
letelepedésével kapcsolatban e törvényben meghatározott kizáró ok áll fenn. 

 
6  A magán- és a családi élet tiszteletben tartásáról szóló 7. Cikk, a gyermekek jogairól szóló 
24. Cikk, a Charta alkalmazási köréről szóló 51. Cikk (1) bekezdés, valamint a jogok 
korlátozásának feltételeiről szóló 52. cikk (1) bekezdései. 

7  Ehhez lásd: Sonia Morano-Foadi, Stelios Andreadakis: The Convergence of the European 
Legal System in the Treatment of Third Country Nationals in Europe: The ECJ and EC-
tHR Jurisprudence. The European Journal of International Law Vol. 22, No. 4, 1071–
1088. https://doi.org/10.1093/ejil/chr074  

8  4. cikk (1) bekezdés. 
9  5. cikk (2) bekezdés. 
10  9. cikk (3) bekezdés. 
11  10. cikk (1) bekezdés. 

https://doi.org/10.1093/ejil/chr074
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Ilyen ok lehet különösen, ha a letelepedése veszélyezteti Magyarország köz-
biztonságát vagy nemzetbiztonságát.12 

− Szakkérdésben meg kell keresni a kijelölt szakhatóságokat szakhatósági véle-
mény kérése céljából.  A szakhatóság állásfoglalása a szakkérdés tekintetében 
kötelező az eljáró idegenrendészeti hatóságra nézve.13 

Itt kell megjegyezni, hogy a közelmúltban több magyar szerző is foglalkozott és 
publikált is egyrészt a magyar Alkotmánybíróság menekültügyi és idegenrendészeti 
gyakorlatáról14, másrészt a magyar Kúria hatósági intézkedésekkel szembeni köz-
igazgatási bírói jogvédelmével15, harmadrészt a nemzetbiztonsági szempontok hatá-
saival a magyar kiutasítási határozatokra.16 

 

2. Az alapeljárások  

2.1. A C-420/22. sz. NW-ügy 

NW harmadik országbeli állampolgár 2004-ben házasságot kötött egy magyar állam-
polgárral, amely házasságból 2005-ben egy magyar állampolgárságú gyermekük 
született. NW a feleségével együtt nevelte gyermekét. Miután NW már legalább öt 
éven át jogszerűen Magyarország területén tartózkodott, családi helyzetére tekintet-
tel a magyar hatóságok 2022. október 31-ig érvényes állandó tartózkodási kártyát 
állítottak ki a számára. Az Alkotmányvédelmi Hivatal 2021. januári, indokolás nél-
küli (!) állásfoglalásában megállapította, hogy NW magyarországi tartózkodása sérti 
Magyarország nemzetbiztonsági érdekeit, és ezzel egyidejűleg az állásfoglalás alap-
jául szolgáló adatokat minősített adattá minősítette. Az említett állásfoglalást a bel-
ügyminiszter, mint másodfokú szakhatóság 2021. áprilisában helybenhagyta. 

2021. januári határozatával az elsőfokú idegenrendészeti hatóság NW huzamos 
tartózkodási kártyáját visszavonta, és arra kötelezte, hogy Magyarország területét 
hagyja el, azzal az indokkal, hogy az e területen való tartózkodása veszélyezteti e 
tagállam nemzetbiztonságát. E határozatot az idegenrendészeti főigazgatóság 2021 
májusában helyben hagyta azzal az indokkal, hogy a belügyminiszter megállapította, 
hogy NW Magyarország területén való tartózkodása sérti Magyarország nemzetbiz-
tonsági érdekeit. Határozatában az idegenrendészeti főigazgatóság kiemelte, hogy a 
magyar szabályozás alapján nem térhet el a belügyminisztérium véleményétől, és 
ezért köteles NW huzamos tartózkodási kártyáját visszavonni anélkül, hogy NW 

 
12  94. § (2)–(4) bekezdése, 33. § (1)–(2) bekezdése. 
13  94. § (5) bekezdése, 87/B. § (4) bekezdése. 
14  BERKES Lilla: A magyar Alkotmánybíróság menekültügyi és idegenrendészeti gyakor-
lata. Alkotmánybírósági Szemle 2. sz., 2023, 10–22. 

15  KÁRÁSZ Marcell: A Kúria a hatósági intézkedésekkel szembeni közigazgatási bírói jog-
védelem lehetőségével foglalkozott végzésében. Magyar Jog 70. évf., 10. sz., 2023, 
613–614. 

16  CSATLÓS Erzsébet: National security and its implication on expulsion decisions in Hun-
gary during the pandemic. Szeged: Iurisperitus Kiadó, 2022, 27–42. 
https://doi.org/10.18276/ais.2023.43-02  

https://doi.org/10.18276/ais.2023.43-02
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személyi körülményeit figyelembe venné. NW keresetet indított az idegenrendészeti 
főigazgatóság ezen határozatával szemben a Szegedi Törvényszék előtt. 

A kérdést előterjesztő magyar bíróság megállapította, hogy a vitatott határozat 
olyan indokolást nem tartalmazó állásfoglalásokon alapul, amely állásfoglalások 
olyan minősített adatokon alapulnak, amelyekhez sem NW, sem a tartózkodás tár-
gyában határozó hatóságok nem fértek hozzá. Az utóbbi hatóságok így nem vizsgál-
ták meg az említett határozat szükségességét és arányosságát. Ennélfogva csak ille-
tékes bíróság hatáskörrel rendelkezik arra, hogy betekintsen a szakhatósági állásfog-
lalás alapjául szolgáló minősített adatokba. További probléma, hogy ha az érintett 
személy és képviselője ugyan kérelmük pozitív elbírálása esetén megismerhetné is e 
minősített adatokat, azokat nem használhatják fel közigazgatási vagy bírósági eljá-
rásokban, mivel a gyakorlatban nem engedélyezik számukra, hogy az ezen adatok 
lényegét tartalmazó beadványt készítsenek. 
 

2.2. A C-528/22. sz. PQ-ügy 

A harmadik ország állampolgárságával rendelkező PQ 2005 júniusában érkezett le-
gálisan Magyarországra hivatásos labdarúgó-játékosként, és azóta is jogszerűen tar-
tózkodik e tagállamban. 2011 óta magyar állampolgárságú élettársával él. Ezen élet-
társi kapcsolatból 2012-ben és 2021-ben két magyar állampolgárságú gyermek szü-
letett. PQ az élettársával közösen gyakorolja a gyermekeik feletti szülői felügyeleti 
jogot. Ez utóbbiakkal állandó jelleggel együtt él, és az idő nagy részében tényleges 
felügyeletet gyakorol felettük. Gyermekei szoros érzelmi kapcsolatban és függőségi 
viszonyban állnak PQ-val, aki születésük óta folyamatosan gondozza őket. 

2020. szeptemberi indokolás nélküli állásfoglalásában az Alkotmányvédelmi Hi-
vatal megállapította, hogy PQ magyarországi tartózkodása sérti e tagállam nemzet-
biztonsági érdekeit. E szakhatóság a fenti állásfoglalásának alapjául szolgáló adato-
kat nemzeti minősített adattá minősítette. Az említett állásfoglalást a belügyminisz-
ter, mint másodfokú szakhatóság 2021 februárjában helybenhagyta. 2020. októberi 
határozatával az elsőfokú idegenrendészeti hatóság elutasította a PQ által benyújtott, 
nemzeti letelepedési engedély iránti kérelmet. E határozatot az idegenrendészeti 
igazgatóság 2021 márciusában helybenhagyta azzal az indokkal, hogy a belügymi-
niszter megállapította, hogy PQ Magyarország területén való tartózkodása sérti Ma-
gyarország nemzetbiztonsági érdekeit. Határozatában az idegenrendészeti főigazga-
tóság kiemelte, hogy a magyar szabályozás alapján nem térhet el a belügyminiszté-
rium állásfoglalásától, és ezért köteles PQ kérelmét elutasítani anélkül, hogy a sze-
mélyi körülményeit figyelembe venné. 

 

3. Az előzetes döntéshozatalra előterjesztett kérdések 

A Bíróság a köztük lévő összefüggésekre tekintettel a két ügyet egyesítette. A Sze-
gedi Törvényszék az első ügyben eredetileg négy kérdést, majd három további ki-
egészítő kérdést; a második ügyben pedig hat kérdést terjesztett elő előzetes döntés-
hozatal céljából. Ezeket a kérdéseket a Bíróság négy nagyobb értelmezési területté 
vonta össze az alábbiak szerint: 
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3.1. Az EUMSZ 20. cikket úgy kell-e értelmezni, hogy azzal ellentétes, ha valamely 
tagállam hatóságai a tartózkodási engedélyt anélkül vonják vissza, vagy a tar-
tózkodási engedély kiállítását anélkül tagadják meg olyan uniós polgárok har-
madik ország állampolgárságával rendelkező családtagjától, akik e tagállam ál-
lampolgárai, és akik soha nem gyakorolták a szabad mozgáshoz való jogukat, 
hogy e hatóságok előzetesen megvizsgálták volna, hogy e harmadik országbeli 
állampolgár és ezen uniós polgárok között olyan függőségi viszony áll-e fenn, 
amely ténylegesen arra kényszerítené az említett uniós polgárokat, hogy az Eu-
rópai Unió területét elhagyják annak érdekében, hogy e családtagot elkísérjék. 
(Első értelmezési kérdéskör.) 

3.2.  Az EUMSZ 20. cikket úgy kell-e értelmezni, hogy azzal ellentétes a nemzeti 
hatóságokat arra kötelező nemzeti szabályozás, hogy kizárólag a nemzetbizton-
sági szakhatóság által kibocsátott, indokolást nem tartalmazó, kötelező erejű ál-
lásfoglalás alapján, nemzetbiztonsági ok miatt visszavonják olyan harmadik or-
szágbeli állampolgár tartózkodási engedélyét vagy megtagadják tartózkodási 
engedély ilyen harmadik országbeli állampolgár részére történő kiállítását, aki 
e cikk alapján származékos tartózkodási joggal rendelkezhet, anélkül hogy szi-
gorúan megvizsgálnák az összes egyéni körülményt, illetve e visszavonó vagy 
elutasító határozat arányosságát. (Második értelmezési kérdéskör.) 

3.3. A megfelelő ügyintézés általános elvét és a Charta 47. cikkét az 
EUMSZ 20. cikkel összefüggésben úgy kell-e értelmezni, hogy azokkal ellen-
tétes az azt előíró nemzeti szabályozás, hogy abban az esetben, ha az olyan har-
madik országbeli állampolgárral szemben elfogadott, tartózkodási jogot vissza-
vonó vagy megtagadó határozat, aki az említett EUMSZ 20. cikk alapján szár-
mazékos tartózkodási joggal rendelkezhet, olyan információkon alapul, ame-
lyeknek a hozzáférhetővé tétele veszélyeztetné a szóban forgó tagállam nem-
zetbiztonságát, e harmadik országbeli állampolgár vagy a képviselője csupán az 
e célból kért engedély megszerzését követően férhet hozzá ezen információk-
hoz, az említett személyekkel még az ilyen határozatokat alátámasztó indokok 
lényegét sem közlik, és közigazgatási vagy bírósági eljárásokban egyébként 
sem használhatják fel azokat az információkat, amelyekhez hozzáférhettek. 
(Harmadik értelmezési kérdéskör.) 

3.4. A Charta 47. cikkét az EUMSZ 20. cikkel összefüggésben úgy kell-e értel-
mezni, hogy az előírja, hogy az EUMSZ 20. cikk szerinti tartózkodásra vonat-
kozó, minősített adatokon alapuló határozat jogszerűségének felülvizsgálatát 
végző bíróságnak hatáskörrel kell rendelkeznie arra, hogy felülvizsgálja ezen 
adatok minősítésének jogszerűségét, valamint hogy az érintett személy számára 
engedélyezze ezen adatok teljes körének megismerését annak megállapítása 
esetén, hogy e minősítés jogellenes, illetve ugyanezen adatok lényegének meg-
ismerését annak megállapítása esetén, hogy az említett minősítés jogszerű. (Ne-
gyedik értelmezési kérdéskör.) 
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4. A magyar kormány elfogadhatatlansági kifogása 

A magyar kormány formálisan nem vonta kétségbe a Bíróság hatáskörét és a Szegedi 
Törvényszék előzetes döntéshozatal iránti kérelmeinek elfogadhatóságát. A Bíróság 
tartalmi okokból mégis ilyennek tekintette azt a tagállami érvelést, amely szerint 
egyrészt a 2003/109 irányelv nem alkalmazandó az NW-ügy alapeljárására, másrészt 
az EUMSZ 20. cikk egyik alapeljárásra sem alkalmazandó, amely egyúttal kizárja a 
Charta alkalmazhatóságát is ezekre a jogvitákra. 

Ami az irányelv első ügyre való alkalmazhatatlanságát illeti, a Bíróság helyt adott 
a magyar kormány érvelésének. Ennek indoka az volt, hogy a Bíróság szerint az 
irányelvben szereplő huzamos tartózkodási engedéllyel rendelkező jogállás vissza-
vonására vonatkozó előírások csak akkor alkalmazandók az állandó tartózkodási en-
gedély visszavonásáról rendelkező határozatokra, ha e jogállást az érintett harmadik 
országbeli állampolgár ezen irányelv alapján szerezte meg.17 Az állandó tartózkodási 
engedélyt NW ugyanakkor nem az irányelvet átültető magyar szabályozás, hanem 
egy másik magyar szabályozás alapján kapta meg, és NW nem is kérte az irányelven 
alapuló tartózkodási engedély kiállítását. 

Ami az EUMSZ 20. cikknek az alapjogvitákra való alkalmazhatóságát illeti, a 
magyar kormány elsősorban azt állította, hogy a kérdést előterjesztő bíróság túl-
lépte hatáskörét, amikor hivatalból e cikk megsértésére alapította érvelését. A Bír-
óság ezt a kifogást elutasította. Egyfelől azzal érvelt, hogy mivel a Bíróságnak nem 
feladata annak vizsgálata, hogy az előzetes döntéshozatalra utaló határozatot a 
nemzeti jog bírósági szervezeti és eljárási szabályaival összhangban hozták-e meg, 
az a körülmény, hogy a kérdést előterjesztő bíróság túllépte a magyar szabályozás 
által ráruházott hatásköröket azzal, hogy hivatalból az EUMSZ 20. cikk megsérté-
sére alapította érvelését, még ha bizonyítást is nyer, nem támasztja alá az elfogad-
hatatlansági kifogást.18 

A Bíróság arra, az ítélkezési gyakorlatában már számtalanszor rögzített elvre is 
hivatkozott, amely szerint az alapügy konkrét tényállásának megállapítása és érté-
kelése, valamint a nemzeti jog értelmezése és alkalmazása kizárólag a nemzeti bí-
róság hatáskörébe tartozik, továbbá kizárólagos feladata, hogy az ügy sajátossága-
ira tekintettel megítélje mind az előzetes döntéshozatalra utaló határozat szüksé-
gességét az ügydöntő határozat meghozatalához, mind a Bíróság elé terjesztett kér-
dések relevanciáját. Így, ha a feltett kérdések az uniós jog értelmezésére vonatkoz-
nak, azok releváns voltát vélelmezni kell, ezért a Bíróság fő szabály szerint köteles 
határozatot hozni.19 

 

 
17  Ehhez lásd: L. Della TORRE –T. DE LANGE: The ‘importance of staying put’: third country 
nationals’ limited intra-EU mobility rights. Journal of Ethnic and Migration Studies 2018. 
https://doi.org/10.1080/1369183X.2017.1401920  

18  Lásd ehhez még a 2018. december 10-i Wightman és társai ítéletet, C-621/18, 
EU:C:2018:999, 30. pont. 

19  Lásd ehhez a 2023. július 24-i Lin ítéletet, C-107/23 PPU, EU:C:2023:606, 61. pont. 

https://doi.org/10.1080/1369183X.2017.1401920
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5. Az első értelmezési kérdéskör: Annak szükségességéről, hogy a tartózkodás 
tárgyában hatáskörrel rendelkező hatóság megvizsgálja a harmadik ország 
állampolgára és az utóbbi családja közötti függőségi viszony fennállását20 

A Bíróság indokolásának kiindulópontja az volt, hogy az EUMSZ uniós polgárságra 
vonatkozó rendelkezései nem biztosítanak önálló jogot a harmadik országok állam-
polgárai számára. Az ilyen állampolgárokra ruházott esetleges jogok ugyanis nem 
ezen állampolgárok saját jogai, hanem az uniós polgárok által élvezett jogokból szár-
maztatott jogok. Az említett származékos jogok célja és igazolása azon a megfonto-
láson alapul, hogy e jogok el nem ismerése sértheti többek között az uniós polgárnak 
az Unió területén való szabad mozgását.21 

Számos korábbi – köztük egy  magyar vonatkozású ügyben22 – a Bíróság már meg-
állapította, hogy  vannak egészen különleges helyzetek, amelyekben – noha a harma-
dik országok állampolgárainak tartózkodási jogára vonatkozó származékos jog nem 
alkalmazható, és az érintett uniós polgár nem élt a szabad mozgáshoz való jogával – 
meg kell adni a tartózkodási jogot a harmadik ország olyan állampolgára számára, aki 
az említett uniós polgár családtagja, mivel ellenkező esetben az uniós polgárság elve-
szítené hatékony érvényesülését, ha az ilyen jog megtagadásának következményeként 
e polgár valójában kénytelen lenne elhagyni az Unió területét, és ezzel megfosztanák 
őt az e jogállás révén biztosított jogok lényegének tényleges élvezetétől.23 

Az EUMSZ 20. cikk értelmében a harmadik ország állampolgárát mint uniós pol-
gár családtagját megillető tartózkodási jog tehát azzal igazolható, hogy az ilyen tar-
tózkodás szükséges ahhoz, hogy ezen uniós polgár ténylegesen élhessen az e jogállás 
révén biztosított jogok lényegével, amíg az említett állampolgárhoz fűződő függő-
ségi viszony fennáll.  

A kérdés nyilvánvalóan az, hogyan értelmezzük a függőségi viszonyt. A Bíró-
ság ítélkezési gyakorlata értelmében a nemzeti hatóságokat nem terheli kötelezett-
ség a tekintetben, hogy szisztematikusan és saját kezdeményezésükre megvizsgál-
ják, hogy fennáll-e az EUMSZ 20. cikk értelmében vett függőségi viszony, mivel 
az érintett személynek kell olyan bizonyítékot szolgáltatnia, amely alapján mérle-
gelhető, hogy az EUMSZ 20. cikk alkalmazásának feltételei teljesülnek-e.24 Ezen 
a ponton azonban a Bíróság pontosította az utóbbi megállapítását azzal, hogy a 
nemzeti hatóságok feladata, hogy – az érintett személyek által szolgáltatott adatok, 
valamint saját kutatásával – megvizsgálja, hogy a két személy25 között fennáll-e a 
függőségi viszony. 

 
20  Lásd a tanulmány 3.1. pontját. 
21  Lásd ehhez a 2022. szeptember 7-i Staatssecretaris van Justitie en Veiligheid ítéletet, 
C-624/20, EU:C:2022:639, 51. pont. 

22  2023. április 27-i M. D. ítélet, C-528/21, EU:C:2023:341, 58. pont. 
23  Lásd 2023. június 22-i Staatssecretaris van Justitie en Veiligheid [Holland kiskorú gyer-
mek thaiföldi anyja] ítélet, C-459/20, EU:C:2023:499, 24. pont. 

24  2020. február 27-i Subdelegación del Gobierno en Ciudad Real ítélet, C-836/18, 
EU:C:2020:119, 52. pont. 

25  Az uniós polgár és a harmadik országbeli állampolgár családtagja. 
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A Bíróság ennélfogva kimondta, hogy a nemzeti hatóságoknak adott esetben az 
ehhez szükséges adatok összegyűjtésével meg kell győződniük arról, hogy az általuk 
meghozandó határozat nem jár azzal a joghatással, hogy ezen uniós polgár ténylege-
sen köteles elhagyni az Unió területét. Ennek során pedig különösen azt kell meg-
vizsgálniuk, hogy fennáll-e közöttük a fent említett függőségi viszony.26 

Az első kérdéskörre a Bíróság így azt választ adta, hogy az EUMSZ 20. cikkével 
ellentétes, ha valamely tagállam hatóságai a tartózkodási engedélyt anélkül vonják 
vissza, vagy a tartózkodási engedély kiállítását anélkül tagadják meg olyan uniós 
polgárok harmadik ország állampolgárságával rendelkező családtagjától, akik e tag-
állam állampolgárai, és akik soha nem gyakorolták a szabad mozgáshoz való jogu-
kat, hogy e hatóságok előzetesen megvizsgálták volna, hogy e harmadik országbeli 
állampolgár és ezen uniós polgárok között olyan függőségi viszony áll-e fenn, amely 
ténylegesen arra kényszerítené az említett uniós polgárokat, hogy az Unió területét 
elhagyják annak érdekében, hogy e családtagot elkísérjék, amennyiben egyrészt az 
említett harmadik országbeli állampolgár nem kaphat tartózkodási jogot az említett 
tagállamban alkalmazandó más rendelkezés alapján, másrészt pedig e hatóságok in-
formációkkal rendelkeznek a fent említett harmadik országbeli állampolgár és a fent 
említett uniós polgárok közötti családi kapcsolatok fennállásáról. 

 

6. A második értelmezési kérdéskör: Annak szükségességéről, hogy a tartózko-
dás tárgyában hatáskörrel rendelkező hatóság egy indokolást nem tartal-
mazó nemzetbiztonsági szakhatóság által kibocsátott állásfoglalást követően 
megvizsgálja az összes egyéni körülményt, illetve a visszavonó vagy elutasító 
határozat arányosságát27 

Az uniós jog alapján s tagállamok bizonyos feltételek mellett eltérhetnek az uniós pol-
gár családtagját az EUMSZ 20. cikk alapján megillető származékos tartózkodási jog-
tól a közrend fenntartásának vagy a közbiztonság védelmének a biztosítása érdekében. 
Ez lehet a helyzet akkor, ha e harmadik országbeli állampolgár valódi, közvetlen és 
kellően súlyos veszélyt jelent a közrendre, a közbiztonságra vagy a nemzetbiztonságra. 
A Bíróság eddigi ítélkezési gyakorlata is alátámasztja ezt a megközelítést.28 A tartóz-
kodási jog ezen indokokon alapuló megtagadása során a tagállami hatóságoknak fi-
gyelembe kell venniük az adott ügy releváns körülményeinek összességét, az arányos-
ság elvét, az alapvető jogokat, valamint adott esetben az érintett harmadik országbeli 
állampolgár gyermekének mindenek felett álló érdekét.29 

A Bíróság rögzítette azt, hogy bár az uniós jog nem határozza meg, hogy melyik 
hatóságnak kell elvégeznie ezt az értékelést, de anélkül nem lehet ilyen tartalmú dön-
tést hozni. Az uniós jog az ilyen vizsgálat részletszabályait illetően sem tartalmaz 

 
26  Lásd az ítélet 70–72. pontját. 
27  Lásd a tanulmány 3.2. pontját. 
28  2023. április 27-i M. D. [A Magyarországra való beutazás tilalma] ítélet, C-528/21, 
EU:C:2023:341, 67. pont. 

29  2022. május 5-i Subdelegación del Gobierno en Toledo [Családtag tartózkodása – Nem 
elegendő források] ítélet, C-451/19 és C-532/19, EU:C:2022:354, 53. pont. 
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előírásokat, a Bíróság szerint azok a tagállamok eljárási autonómiájának elve alapján 
tagállami hatáskörbe tartoznak, feltéve azonban, hogy azok nem kedvezőtlenebbek, 
mint amelyek a hasonló nemzeti jogi helyzeteket szabályozzák (az egyenértékűség 
elve), és nem teszik gyakorlatilag lehetetlenné vagy rendkívül nehézzé az uniós jog-
rend által biztosított jogok gyakorlását (a tényleges érvényesülés elve).30 

A tagállamok az uniós jog végrehajtása során kötelesek biztosítani mind a megfe-
lelő ügyintézés általános elvéből eredő követelmények, mind pedig a Charta 47. cikk-
ének első bekezdésében foglalt hatékony jogorvoslathoz való jog tiszteletben tartását. 
A bírósági felülvizsgálat hatékonysága megköveteli, hogy az érintett megismerhesse a 
rávonatkozóan hozott határozat alapjául szolgáló indokokat, és az ügy teljes ismereté-
ben annak eldöntését, hogy hasznos-e az illetékes bírósághoz fordulni.31  
A Bíróság szerint tehát nem azzal van probléma, hogy a nemzeti hatóság számára 

a döntését megalapozó információkat a nemzetbiztonsági szakhatóság saját kezde-
ményezésre vagy az említett hatóság kérésére szolgáltathassa, hanem az indokolás 
és a releváns körülmények értékelésének hiánya nem felel meg az uniós normarend-
szer támasztotta elvárásoknak. 

A fenti ítélkezési gyakorlatból a Bíróság ennek megfelelően azt a következtetést 
vonta le, hogy a tartózkodás területén hatáskörrel rendelkező nemzeti hatóság nem 
szorítkozhat érvényesen az e követelménynek meg nem felelő, más nemzeti hatóság 
által hozott, indokolás nélküli határozat végrehajtására, és nem hozhat kizárólag en-
nek alapján a tartózkodási engedély olyan harmadik országbeli állampolgártól való 
visszavonásáról vagy olyan harmadik országbeli állampolgár részére történő kiállí-
tásának megtagadásáról szóló határozatot, aki e cikk alapján származékos tartózko-
dási joggal rendelkezhet. Ebből pedig az következik, hogy az alapügyekben szóban 
forgó magyarhoz hasonló szabályozás ellentétes az uniós joggal. 

 

7. A harmadik értelmezési kérdéskör: A nemzetbiztonságra hivatkozás igazol-
hatja-e a tartózkodás tárgyában hozott határozatot, ha az érintettel még az 
ilyen határozatokat alátámasztó indokok lényegét sem közlik, és közigazga-
tási vagy bírósági eljárásokban egyébként sem használhatja fel azokat sem, 
amelyekhez hozzáférhetett?32 

Az ítélkezési gyakorlat értelmében az érintett személy védelemhez való jogának tisz-
teletben tartását mind a közigazgatási eljárás, mind pedig az esetleges bírósági eljá-
rás során biztosítani kell.33  
Mit jelent ez a közigazgatási eljárás során? A Bíróság szerint a védelemhez való 

jog tiszteletben tartása magában foglalja, hogy a tagállamok közigazgatási 
 

30  2022. szeptember 22-i Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság és társai ítélet, 
C-159/21, EU:C:2022:708, 43. pont. 

31  2020. november 24-i Minister van Buitenlandse Zaken ítélet, C-225/19. és C-226/19. sz. 
egyesített ügyek, EU:C:2020:951, 43. pont. 

32  Lásd a tanulmány 3.3. pontját. 
33  2022. szeptember 22-i Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság és társai ítélet, 
C-159/21, EU:C:2022:708, 44. pont. 
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szerveinek – amennyiben az uniós jog hatálya alá tartozó intézkedéseket fogadnak 
el – lehetővé kell tenniük azon határozatok címzettjei számára, amelyek e címzettek 
érdekeit érzékelhetően érintik, hogy megfelelően kifejthessék álláspontjukat azon 
elemekkel kapcsolatban, amelyekre a közigazgatási szerv a határozatát alapítja.  

A védelemhez való jog tiszteletben tartása a közigazgatási eljárás során tehát felté-
telezi az iratanyagban lévő valamennyi információhoz való hozzáférés jogát.34 

Ami a bírósági eljárást illeti, a védelemhez való jog tiszteletben tartása magában 
foglalja, hogy a felperes megismerhesse nemcsak a rá vonatkozó határozat indoko-
lását, hanem az iratanyagnak a hatóság által alapul vett valamennyi elemét is, és így 
ténylegesen állást foglalhasson ezen elemekkel kapcsolatban.35 A Bíróság azonban 
kiemelte, hogy a védelemhez való jog nem abszolút jog, és az iratbetekintési jog – 
amely a védelemhez való jog velejárója – korlátozható egyrészt a megfelelő ügyin-
tézés általános elve és az érintett személy hatékony jogorvoslathoz való joga, más-
részt pedig az e személy iratanyagában lévő bizonyos elemek hozzáférhetővé tétele 
elmaradásának igazolásául hivatkozott érdekek közötti mérlegelés alapján, különö-
sen ha ezek az érdekek összefüggésben vannak a nemzetbiztonsággal.36 Mit értünk 
nemzetbiztonság alatt jelen esetben? A Bíróság szerint ebbe beletartoznak az olyan 
információk, amelyek felfedhetik a nemzetbiztonsági hatóságok által alkalmazott 
specifikus nyomozási módszereket, és így súlyosan akadályozhatja, vagy akár meg-
gátolhatja e hatóságok feladatainak jövőbeli teljesítését.37 

Kérdés, hogy hol húzódik a határvonal egy tagállam nemzetbiztonságának véd-
elme és egy érintett védelemhez való jogának biztosítása között?38 A Bíróság állás-
pontja az, hogy bár a tagállamok megtagadhatják a közvetlen hozzáférést az érintett 
személy számára a teljes iratanyagához, de nem hozhatják e személyt olyan hely-
zetbe, amelyben sem ő, sem a képviselője nem szerezhet megfelelően tudomást – 
adott esetben a nemzetbiztonság megóvására szolgáló különleges eljárás keretében – 
ezen iratanyag meghatározó elemeinek lényegéről.39 

További gond a Bíróság szerint az alapügyben alkalmazott tagállami szabályo-
zással, hogy ha az érintett kérelmére bizonyos feltételek mellett engedélyezik is 
ugyan az ezen információkhoz való hozzáférést, ezen engedélyhez azonban az ily 
módon szerzett információk közigazgatási vagy esetleges bírósági eljárásban való 
felhasználásának teljes tilalma társul.  

 
34  2022. szeptember 22-i Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság és társai ítélet, C-159/21, 
EU:C:2022:708, 47. pont. 

35  2022. szeptember 22-i Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság és társai ítélet, C-159/21, 
EU:C:2022:708, 48. pont. 

36  Lásd az ítélet 94. pontját. 
37  2022. szeptember 22-i Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság és társai ítélet, C-159/21, 
EU:C:2022:708, 52. pont 

38  A témához lásd: D. KOSTAKOPOULOU-DOCHERY – N. Ferreira: Testing liberal norms: the 
public policy and public security derogations and the cracks in European Union citizen-
ship. Columbia Journal of European Law 20 (3), 167–191.  

39  Lásd az ítélet 97. pontját. 
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Magyarország arra is hivatkozott, hogy a hatáskörrel rendelkező bíróság iratbetekin-
tési lehetősége kellőképpen biztosítja az érintett személy védelemhez való jogát.  

A Bíróság ezt nem fogadta el, mert úgy vélte, hogy ez a lehetőség nem válthatja ki 
az érintett személynek vagy a képviselőjének az ezen iratanyagban lévő informáci-
ókhoz való hozzáférését.40 

A Bíróság a fentiek alapján úgy válaszolta meg az erre vonatkozó kérdéseket, 
hogy az uniós joggal41 ellentétes az azt előíró nemzeti szabályozás, hogy abban az 
esetben, ha az olyan harmadik országbeli állampolgárral szemben elfogadott, tartóz-
kodási jogot visszavonó vagy megtagadó határozat, aki az említett EUMSZ 20. cikk 
alapján származékos tartózkodási joggal rendelkezhet, olyan információkon alapul, 
amelyeknek a hozzáférhetővé tétele veszélyeztetné a szóban forgó tagállam nemzet-
biztonságát, e harmadik országbeli állampolgár vagy a képviselője csupán az e célból 
kért engedély megszerzését követően férhet hozzá ezen információkhoz, az említett 
személyekkel még az ilyen határozatokat alátámasztó indokok lényegét sem közlik, 
és közigazgatási vagy bírósági eljárásokban egyébként sem használhatják fel azokat 
az információkat, amelyekhez hozzáférhettek. 

 

8. A negyedik értelmezési kérdéskör: Annak szükségességéről, hogy a határo-
zat jogszerűségének felülvizsgálatát végző bíróságnak hatáskörrel kell ren-
delkeznie arra, hogy felülvizsgálja ezen adatok minősítésének jogszerűségét, 
valamint, hogy az érintett személy számára engedélyezze ezen adatok teljes 
körének megismerését42 

A Bíróság mindenekelőtt megállapította, hogy az adatok nemzeti szabályozás sze-
rinti minősítésére és minősítésének megszüntetésére vonatkozó szabályok nem ké-
pezik uniós jogharmonizáció tárgyát, és az uniós jog nem tartalmaz olyan rendelke-
zéseket sem, amelyek pontosan meghatároznák azokat a jogköröket, amelyekkel a 
hatáskörrel rendelkező nemzeti bíróságnak az EUMSZ 20. cikk szerinti tartózkodási 
jogról szóló határozattal szemben benyújtott kereset vizsgálata tekintetében rendel-
keznie kell.43 

A tagállamok nemzeti szabályozásának ugyanakkor tiszteletben kell tartania a ha-
tékony jogorvoslathoz és tisztességes eljáráshoz való jogot.44 A Bíróság már 2013-
ban megállapította, hogy ezzel összeegyeztethető az olyan tagállami szabályozás, 
amelyben a hatáskörrel rendelkező bíróság tudomást szerezhet mind a szóban forgó 
határozat alapjául szolgáló valamennyi indokról, mind pedig az ahhoz kapcsolódó 
bizonyítékokról, továbbá azt is megvizsgálhatja, hogy ezen indokok és bizonyítékok 

 
40  Lásd az ítélet 99. pontját. 
41  Különös tekintettel a megfelelő ügyintézés általános elvével, a Charta 47. cikkével és az 
EUMSZ 20. cikkével. 

42  Lásd a tanulmány 3.4. pontját. 
43  Lásd az ítélet 103. és 104. pontját. 
44  Lásd Charta 47. cikkét. 
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teljes körű közlése ténylegesen ellentétes-e a nemzetbiztonsághoz kapcsolódó, a 
nemzeti hatóság által hivatkozott okokkal.45  
Ebben a korábbi ítéletében az uniós bírói testület úgy vélte, hogy megfelel a fenti 

elvárásnak az, ha a hatáskörrel rendelkező bíróság – abban az esetben, ha úgy ítéli 
meg, hogy az említett indokok nem érvényesek – lehetőséget biztosíthat a nemzeti 
hatóság számára arra, hogy közölje az érintettel a hiányzó indokokat és bizonyítéko-
kat. Amennyiben a nemzeti hatóság úgy dönt, hogy nem közli az összes releváns 
indokot és bizonyítékot, a hatáskörrel rendelkező bíróságnak a szóban forgó határo-
zat jogszerűségét kizárólag azon indokok és bizonyítékok alapján kell megvizsgál-
nia, amelyeket közöltek vele.46 

A Bíróság szerint a fentiekből  

− egyrészt az következik, hogy az indokok és bizonyítékok összessége vagy egy 
része közlésének lehetőségét az illetékes bíróságnak adott esetben, azok mi-
nősítésétől függetlenül meg kell vizsgálnia,  

− másrészt pedig a tagállamok fenntarthatják a szóban forgó hatóságok számára 
az arra vonatkozó jogkört, hogy közöljék, vagy sem, ezen indokokat vagy bi-
zonyítékokat, feltéve, hogy az illetékes bíróság jogosult az e hatóságok által e 
tekintetben hozott végleges határozat alapján következtetéseket levonni.47  

A Bíróság úgy vélte, hogy mikor a nemzeti hatóság indokolatlanul akadályozza a 
szóban forgó határozat alapjául szolgáló adatok összességének vagy egy részének 
közlését, akkor ez a „módszer” nem sérti a Charta 47. cikkét, mivel garantálja, hogy 
az e hatóságra háruló eljárási kötelezettségek utóbbi általi megsértése ne eredmé-
nyezze azt, hogy a bírósági határozat olyan tényeken és dokumentumokon alapuljon, 
amelyekről a kérelmező nem szerezhetett tudomást, és amelyekről ezért nem tudott 
állást foglalni.48 

A negyedik kérdéskörre ennek megfelelően az a válasz született, hogy az uniós 
jog nem írja elő, hogy az EUMSZ 20. cikk szerinti tartózkodásra vonatkozó, minő-
sített adatokon alapuló határozat jogszerűségének felülvizsgálatát végző bíróságnak 
hatáskörrel kell rendelkeznie arra, hogy felülvizsgálja ezen adatok minősítésének 
jogszerűségét, valamint hogy az érintett személy számára engedélyezze ezen adatok 
teljes körének megismerését annak megállapítása esetén, hogy e minősítés jogelle-
nes, illetve ugyanezen adatok lényegének megismerését annak megállapítása esetén, 
hogy az említett minősítés jogszerű. Mindazonáltal e bíróságnak az említett személy 
védelemhez való joga tiszteletben tartásának biztosítása érdekében adott esetben le 
kell vonnia a következtetéseket az illetékes hatóságok azon esetleges határozatából, 
amellyel megtagadják e határozat indokai egy részének vagy teljes körének, valamint 
az e határozathoz kapcsolódó bizonyítékoknak a közlését. 

 

 

 
45  2013. június 4-i ZZ ítélet, C-300/11, EU:C:2013:363, 58. és 59. pont. 
46  2013. június 4-i ZZ ítélet, C-300/11, EU:C:2013:363, 63. pont. 
47  Lásd az ítélet 113. pontját. 
48  Lásd az ítélet 114. pontját. 
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Következtetések 

Amikor értékelni kívánjuk a Bíróságnak ezt az ítéletét, akkor fel kell idéznünk rövi-
den azt a korábbi, szintén magyar vonatkozású ügyben született döntést, amelyre a 
Bíróság – és a főtanácsnoki indítvány is – a legtöbbet hivatkozott. 2022 őszén szü-
letett meg a Bíróság határozata egy – a jogi alapkérdést tekintve – nagyon hasonló 
eljárásban.49 Ebben megállapításra kerültek az alábbiak: 

− Az uniós joggal ellentétes az a magyar szabályozás, amely szerint abban az 
esetben, ha a nemzetközi védelem iránti kérelmet elutasító vagy az ilyen vé-
delmet visszavonó határozat olyan információkon alapul, amelyeknek a hoz-
záférhetővé tétele veszélyeztetné a szóban forgó tagállam nemzetbiztonságát, 
az érintett személy vagy a tanácsadója csupán az e célból kért engedélyt kö-
vetően férhet hozzá ezen információkhoz, az említett személyekkel még az 
ilyen határozatokat alátámasztó indokok lényegét sem közlik, és közigazgatási 
vagy bírósági eljárásban egyébként sem használhatnák fel azokat az informá-
ciókat, amelyekhez hozzáférhettek. 

− Az uniós szabályokkal ellentétes az olyan nemzeti szabályozás, amelynek ér-
telmében – amennyiben a nemzetbiztonsági hatóságok indokolás nélküli ál-
lásfoglalásban megállapították, hogy valamely személy veszélyt jelent a nem-
zetbiztonságra – az eljáró hatóság ezen állásfoglalás alapján köteles módsze-
resen kizárni az oltalmazotti státuszból ezt a személyt, illetve köteles vissza-
vonni az említett személy számára korábban elismert nemzetközi védelmet. 

A Bíróság mindkét ügyben azonosan és következetesen foglalt állást arról, hogy 
a tagállamok részéről a nemzetbiztonsági okokra való hivatkozás sem lehet olyan 
„jolly joker”, amellyel minden következmény és egyéb feltétel nélkül eltérhetnek az 
uniós polgárokat, azok harmadik országbeli állampolgárságú családtagjait, vagy ép-
pen a menedékkérőket megillető jogoktól. A Charta 47. cikke szerint, tagállamok 
nemzeti szabályozásának tiszteletben kell tartania a hatékony jogorvoslathoz és tisz-
tességes eljáráshoz való jogot.  

A nemzetbiztonságra való hivatkozás sem adhat felmentést a tagállamoknak az 
alól a kötelezettségük alól, hogy az említett személyekkel még az ezen alapuló hatá-
rozatokat alátámasztó indokok lényegét közöljék, és lehetővő tegyék, hogy azokat 
közigazgatási vagy bírósági eljárásokban az érintettek használhassák. 
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APPLICATION OF THE CHARTER OF FUNDAMENTAL RIGHTS  

OF THE EUROPEAN UNION IN DOMESTIC LEGAL PRACTICE,  

WITH PARTICULAR REGARD TO EMPLOYEES FOR HEALTHY AND 

SAFE WORKING CONDITIONS 

 

AZ EURÓPAI UNIÓ ALAPJOGI CHARTÁJÁNAK ALKALMAZÁSA  

A HAZAI JOGGYAKORLATBAN KÜLÖNÖS TEKINTETTEL  

A MUNKAVÁLLALÓK EGÉSZSÉGES ÉS BIZTONSÁGOS 
MUNKAKÖRÜLMÉNYEIRE  

 

BEÁTA CZIFRA-DAJKA* 
 
The Charter of Fundamental Rights of the European Union plays a decisive role in Hungarian 

labor law and labor protection, guaranteeing healthy and safe working conditions for 

employees. The protection of workers’ rights and the fact that the health and well-being of 

workers in the workplace are a priority are of paramount importance. Such conditions not 

only increase employee satisfaction and productivity, but also have a positive effect on 

employers and the economy. The establishment and maintenance of a healthy and safe 

working environment is in the common interest of employers and employees, which is of 

fundamental importance for ensuring long-term well-being at work. 

Keywords: Charter of Fundamental Rights of the European Union, labor protection, 
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Az Európai Unió Alapjogi Chartája meghatározó szerepet tölt be a magyar munkajogban és 
munkavédelemben, garantálva a munkavállalók számára az egészséges és biztonságos 
munkavégzési feltételeket. Kiemelt fontossággal bír a munkavállalói jogok védelme, 
valamint az, hogy a munkahelyeken a dolgozók egészsége és jóléte elsőbbséget élvezzen.  

Az ilyen körülmények nemcsak a munkavállalók elégedettségét és produktivitását növelik, 
hanem a munkaadók és a gazdaság szempontjából is kedvező hatással bírnak. Az egészséges 
és biztonságos munkakörnyezet kialakítása és fenntartása a munkáltatók és munkavállalók 
közös érdeke, ami alapvető fontosságú a munkahelyi jólét hosszú távú biztosításához. 
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Introduction 

The world of work is extremely diverse and constantly evolving. Technological 
innovations, economic changes and societal expectations all affect how we work and 
what job opportunities are available. The European Union strives to raise living 
standards, improve working conditions and provide EU citizens with adequate social 
protection. In this context, the Charter of Fundamental Rights generally stipulates 
the right of employees to fair and just working conditions, and this right should be 
regarded as a fundamental employee right. The Charter of Fundamental Rights of 
the European Union has a significant impact on Hungarian legal practice, especially 
in the field of labor protection. Hungarian legislation and court practice are closely 
intertwined with EU law, ensuring that the highest level of protection is in place in 
the field of labor protection. Through several European Union directives, it can be 
established that the legislation of the European Union has a broad focus on the 
protection of employee rights. In my study, the domestic occupational health and 
safety regulation is also described, which follows the European Union line through 
successful legal harmonization. 

 

1. Charter of Fundamental Rights of the European Union 

The Charter of Fundamental Rights of the European Union is a founding document 
of the European Union (EU), which enshrines the fundamental rights and freedoms 
of citizens. The Charter of Fundamental Rights of the European Union (hereinafter: 
the Charter) became the primary source of law of the European Union on 1 December 
2009, with the entry into force of the Treaty of Lisbon. This means that it has binding 
legal force, in the same way as the founding treaties of the EU (such as the Treaty 
on European Union and the Treaty on the Functioning of the European Union). It is 
binding on the EU institutions (e. g. the European Parliament, the European 
Commission) and on the Member State authorities implementing EU law. It is 
directly applicable in certain cases, allowing individuals and legal entities to rely 
directly on it before the courts. The Charter of Fundamental Rights consists of a 
preamble and 54 articles in seven chapters, listing 50 fundamental rights. According 
to the preamble, “The peoples of Europe, in the process of creating an ever closer 
unity among themselves, have decided to share a peaceful future based on common 
values. Conscious of its spiritual and moral heritage, the Union is founded on the 
indivisible and universal values of human dignity, freedom, equality and solidarity, 
and is based on the principles of democracy and the rule of law. It places the 
individual at the centre of its activities, establishing the institution of Union 
citizenship and creating an area of freedom, security and justice.”1 The Charter is not 
binding on Member States in all cases, except when they are implementing EU law. 
It cannot be extended exclusively to national legal issues that are not related to EU 
law. Given the impact of the Charter on law-making and legal interpretation, EU 

 
1  Alapjogi Charta hatékony alkalmazása a 2021–2027 közötti programozási időszakban. 
https://archiv.palyazat.gov.hu/download.php?objectId=1097467 , 2 June 2024. 

https://archiv.palyazat.gov.hu/download.php?objectId=1097467
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legislators must take the provisions of the Charter into account when adopting new 
legislation. The Court of Justice of the European Union (CJEU) interprets EU law 
on the basis of the Charter and ensures that it is in line with fundamental rights. 
National courts must also apply the Charter when deciding on EU law. The EU 
Charter of Fundamental Rights is not an independent, autonomous legislative act, 
but forms an integral part of the EU legal order and applies within the scope of the 
EU’s legislation and institutions. The Charter’s legal effects cover the following 
three main areas: binding force; under the Treaty of Lisbon, the Charter is binding 
on all EU institutions and on the EU Member States. The Charter of Fundamental 
Rights has legal consequences when EU institutions or Member States decide to 
legislate and apply law. It thus ensures the protection of fundamental rights, as they 
are given a prominent role in the EU legal order. Impact on national legal systems 
Although the Charter is binding only on EU institutions, Member States must also 
take the Charter of Fundamental Rights into account when acting in matters falling 
within the scope of EU law. Member States must therefore not only comply with EU 
law, but also ensure that it is in line with the Charter of Fundamental Rights. Due to 
the primacy of EU law, if a Member State fails to respect the provisions of the 
Charter, it may be brought before the European Court of Justice. It is worth adding 
that fundamental rights are not delegating but rather restrictive in nature, i.e. in terms 
of content, they appear as limitations on the exercise of powers delegated to the 
institutions, due to the power-limiting function of fundamental rights. This can also 
be expressed as follows: if fundamental rights norms exclude public intervention in 
relation to certain individual rights and freedoms, they appear as negative 
competences for the institutions concerned in relation to the EU. However, the 
question remains whether full fundamental rights protection can be achieved in a 
Union with limited powers.2 From the period before the Charter, the Wachauf 
judgment is crucial in the relationship between the protection of EU fundamental 
rights and the measures of the Member States, which revealed that the protection of 
Community fundamental rights controls not only the acts of the Community 
institutions, but also the measures of the Member States, insofar as they implement 
Community legislation or measures (5/88; EU:C:1989:321). In essence, this 
proposition is repeated in the Charter.3 Regarding the limits of the Charter’s 
application, the Charter’s legal effect is not always comprehensive. In particular, the 
EU institutions and the Member States are obliged to apply it in areas regulated by 
EU law. In matters that fall exclusively within national competence, the Charter may 
have limited application. In addition, the European Court of Justice often decides, 
depending on the details of each case, whether the provisions of the Charter are 
applicable, taking into account the level of protection of fundamental rights. The 
assessment of the Charter’s legal effects from the perspective of the European Union 

 
2  CHRONOWSKI Nóra: Az Európai Unió Alapjogi Chartájának első évtizede a primer jog 
részeként (1). KJSZ 2019/4., 74–78.  

3  BLUTMAN László: Az Alapjogi Charta és az uniós jog határai. Acta Universitatis 
Szegediensis, Acta Juridica Et Politica 79, 103–109. 
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legal order and the protection of human rights can lead to different positions.  

A positive position is that the Charter of Fundamental Rights strengthens the 
fundamental principles of the EU legal order based on the rule of law and provides 
clear legal protection for the fundamental rights of EU citizens. The Charter provides 
a kind of guarantee that EU legislation and the legal systems of the Member States 
operate in a manner that respects fundamental rights, which is particularly important 
from the perspective of the protection of human rights. Critical position Some legal 
opinions and political analysts complain that the application of the Charter is not 
clear in certain cases and that Member States often try to evade their obligations. In 
cases before the courts, difficulties may also arise in resolving the tension between 
Member States’ practice and the principles of the Charter. Furthermore, the 
application of the principles of the Charter is not always uniform and differences 
between Member States with different legal traditions may also influence 
interpretation. Another aspect of the enforcement of fundamental rights is that the 
practical enforcement of the Charter allows citizens to seek protection directly if they 
perceive a violation of their rights. The possibility of turning to the EU institutions 
and the European Court of Justice helps to ensure legal remedies, but this requires 
serious efforts from both legal professionals and citizens. The European Court of 
Justice has progressed in small steps, decision by decision, crystallising the system 
of protection of fundamental rights. The first attempt by the European Court of 
Justice to recognise fundamental human rights was made in the Stauder case. In this 
judgment, the Court ruled that fundamental human rights are included in the general 
principles of Community law and are therefore subject to the protection of the Court, 
so that there is no possibility of an interpretation that contradicts these principles.4 
The legal effects of the Charter of Fundamental Rights of the European Union raise 
complex issues for the EU legal order and the protection of human rights. The 
Charter has represented a major step forward in the protection of fundamental rights, 
but it has also posed a number of challenges for Member States and EU institutions 
in terms of its practical application. The binding nature of the Charter and the 
guarantee of fundamental rights have made the EU legal order more clearly and 
closely linked to the protection of human rights, while the problems arising in its 
interpretation and application also raise important questions. The Charter of 
Fundamental Rights also lays down the prohibition of discrimination on grounds of 
nationality, and mentions the right to freely seek employment, take up employment, 
establish oneself and provide services, the right to vote and stand as a candidate in 
elections to the European Parliament and local elections, the right of access to 
documents of the institutions, bodies, offices and agencies of the Union, the right to 
contact the European Ombudsman, the right to petition the European Parliament, the 
right to move and reside freely within the territory of the Union, and the right to 
diplomatic and consular protection in the territory of any Member State.5 The Charter 

 
4  GOMBOS Katalin: A jog érvényesülésének térsége az Európai Unióban. Budapest, Wolters 
Kluwer Kft, 2016. https://doi.org/10.55413/9789632956091, 6 June 2024.  

5  Charter of Fundamental Rights Articles 21(2), 15(2), 39–40, 42–46.  

https://doi.org/10.55413/9789632956091
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of Fundamental Rights of the European Union plays an important role in the legal 
practice of EU member states, including Hungary. For the first time in the history of 
the Union, the Charter of Fundamental Rights fully encompasses all civil, political, 
economic and social rights.6 The question of the function of the Charter and its real 
legal force in the legal protection of workers at EU level is not new, as the answer to 
the question of whether in se the reference to the fundamental rights enshrined in the 
Charter can provide effective and efficient legal protection for workers before 
national courts or the Court of Justice is essentially negative. It is important to note 
that a negative answer does not, on the one hand, render the employment rights 
enshrined in Chapter IV of the Charter worthless, and on the other hand, does not 
exclude the possibility that the Court's changing case law may result in new 
directions in legal interpretation.7 The fundamental rights enshrined in the Charter – 
that is, the rights recognised in the Charter of Fundamental Rights of the European 
Union – can provide effective and efficient legal protection for workers, but their 
effectiveness depends on several factors, in particular on the type of infringement in 
the case and whether the Charter is applicable in the given situation. By their nature, 
the provisions of the Charter define rights (freedoms) and fundamental principles. 
The former are entitlements whose enforcement follows directly from the rules of 
the Charter and do not require a separate measure of EU law to ensure their 
enforcement. Fundamental principles, on the other hand, can be enforced through 
EU legislative and implementing acts or through Member State legal acts in the 
implementation of EU law.8 The Charter of Fundamental Rights is applicable only if 
the matter in question falls within the scope of EU law. This means that the Charter 
cannot be used directly in purely national legal relations, unless the matter is linked 
to EU law (e.g. in connection with the implementation of an EU directive). 

The high-level regulation of EU fundamental rights has provided a new means of 
asserting interests and has given rise to an increasing number of cases where the 
applicability of the Charter was at least questionable, because it was not possible to 
know whether the contested Member State measure fell within the scope of EU law 
or not.9 Workers can rely on the Charter before national courts if the dispute in 
question concerns the implementation of EU law. The implementation of EU law 
also involves the involvement of other EU rules in addition to the Charter. Thus, 
ultimately, it is up to the EU legislator to ensure that the rights enshrined in the 
Charter are implemented in the Member States, as it is he who “activates” these 

 
6  TÓTH Júlia: Az Európai Unió jogrendszere, 77. https://epa.oszk.hu/02700/02750/00012/ 
pdf/EPA02750_tudasmenedzsment_2005_02_069-080.pdf, 5 June 2024. 

7  ZACCARIA Márton Leó: Pillanatkép a munkavállalói jogokról az Európai Unió jogában.  
Stagnálás, változás vagy fejlődés? Iustum, Aequum, Salutare XV, 2019, 1, 89–109. 

8  FRIEDERY Réka – HORVÁTHY Balázs: Európai Unió Alapjogi Chartája. 2018, 11. 
https://real.mtak.hu/85737/1/Friedery_Horvathy%20EU%20Alapjogi%20Charta.pdf, 
6 June 2024. 

9  BLUTMAN, László: Az Alapjogi Charta és az uniós jog határai. Acta Universitatis 
Szegediensis, Acta Juridica Et Politica 79, 103–109. 

https://epa.oszk.hu/02700/02750/00012/%20pdf/EPA02750_tudasmenedzsment_2005_02_069-080.pdf
https://epa.oszk.hu/02700/02750/00012/%20pdf/EPA02750_tudasmenedzsment_2005_02_069-080.pdf
https://real.mtak.hu/85737/1/Friedery_Horvathy%20EU%20Alapjogi%20Charta.pdf
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fundamental rights in secondary legislation.10 National courts must take the Charter 
into account and, where appropriate, may refer a case to the Court of Justice of the 
European Union (CJEU). Some provisions of the Charter have direct effect, in 
particular if they are sufficiently precise and unambiguous and do not require further 
implementing measures. The prohibition of discrimination (Article 21) and the right 
to fair and just working conditions (Article 31) are provisions that individual workers 
may, where appropriate, rely on before national courts. As regards workers’ rights, 
the Charter of Fundamental Rights contains several key provisions aimed at 
protecting and promoting workers’ rights in the EU. The Charter of Fundamental 
Rights recognises fundamental rights and freedoms universally, but certain rights 
linked to specific status are reserved for certain categories of persons (children, the 
elderly, people with disabilities) and a separate chapter deals with rights specifically 
granted to EU citizens. It discusses protected rights in the following legal groups: 
dignity, freedoms, equality, solidarity, citizens’ rights, and justice.11 A healthy and 
safe working environment12 (Article 31) The EU Charter of Fundamental Rights 
recognises the right to a safe and healthy working environment and requires the 
provision of decent working conditions. The Charter of Fundamental Rights 
therefore provides a strong legal framework for the protection of workers’ rights in 
the EU. However, in practice, its application depends in some cases on the national 
legal systems of the Member States, as the application of the Charter of Fundamental 
Rights is only binding when Member States implement EU law or when cases are 
brought before the EU institutions. The Charter of Fundamental Rights is based on 
the fundamental values of the European Union and aims to ensure the protection of 
fundamental rights and freedoms in the Union. The Charter aims to guarantee and 
protect the fundamental rights to which EU citizens are entitled, which include 
protection at work.  

 

2. The role of the Charter of Fundamental Rights of the European Union in 
relation to domestic occupational safety and health regulations  

Article XVII (3) of the Fundamental Law states that every employee has the right to 
working conditions that respect their health, safety and dignity. After all, ensuring 
adequate working conditions for employees is essential in order to ensure that they 
are able to perform their duties to the fullest extent possible while preserving their 
health, thereby contributing to maintaining the economic competitiveness and 
productivity of the employer organization.13 After all, ensuring appropriate working 
conditions for employees is essential in order to ensure that they are able to perform 
their duties to the fullest extent possible while preserving their health, thereby 

 
10 BAKÓ Beáta: Uniós alapjogok a tagállamokban, Az Alapjogi Charta alkalmazási és 
értelmezési problémái. Iustum, Aequum, Salutare XI, 2015, 1, 179–218.  

11  GOMBOS Katalin: A jog érvényesülésének térsége az Európai Unióban. Budapest, Wolters 
Kluwer Kft, 2016. https://doi.org/10.55413/9789632956091, 6 June 2024.  

12  Article 31 of the Charter of Fundamental Rights. 
13  Article XVII (4) of the Fundamental Law of Hungary. 

https://doi.org/10.55413/9789632956091
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contributing to maintaining the economic competitiveness and productivity of the 
employer organization.14 When comparing the Charter of Fundamental Rights of the 
European Union (Charter) and national OSH legislation, several important aspects 
need to be taken into account, as both systems aim to protect workers’ rights and 
safety, but operate within different legal frameworks and mechanisms. The Charter 
guarantees, among other things, fundamental rights of workers, such as fair and just 
working conditions, health and safety at work, social security and social assistance. 
Some provisions of the Charter of Fundamental Rights are directly applicable before 
national courts. This means that when an EU law needs to be interpreted, national 
courts are obliged to take into account the rights and principles enshrined in the 
Charter. According to the preliminary ruling procedure, if national courts are 
uncertain about the interpretation or application of EU law, they can ask the Court 
of Justice of the European Union (CJEU) to give a preliminary ruling. In such cases, 
the relevant provisions of the Charter serve as guidance. Several articles of the 
Charter concern workers’ rights, such as just and equitable working conditions, and 
every worker has the right to safe and healthy working conditions.15 The right of 
employees to information and consultation, employers must ensure that employees 
receive adequate information and a say in workplace decisions.16 

Legal protection in the event of unjustified dismissal, protection against unlawful 
dismissal, which may also affect abuses related to occupational safety.17 Regarding 
the relationship between the Charter and the EU occupational safety and health 
directives, the EU has adopted a number of occupational safety and health directives 
to ensure the protection of workers’ health and safety. These directives are in line 
with the Charter and Member States are required to transpose them into national law. 
These include the Framework Directive 89/391/EEC: general principles for the 
protection of the health and safety of workers. Directive 2003/88/EC: the regulation 
of working time, including rest periods and maximum working hours. The Hungarian 
Occupational Safety and Health Act18 and its regulations are in line with EU law. 
The Charter ensures that Hungarian occupational safety and health legislation cannot 
restrict the fundamental rights of workers. Should a domestic law or court decision 
be contrary to EU law or the Charter, the enforcement mechanisms of the European 
Court of Justice ensure that the infringement is redressed. The Charter of 
Fundamental Rights of the European Union plays a key role in shaping occupational 
safety and health legislation, as it guarantees fair working conditions, safe working 
conditions and the legal protection of workers. Hungarian labour legislation must be 
in line with these EU principles, ensuring that workers are adequately protected 

 
14  BERÉNYI Laura: Az egészséges munkakörnyezethez való jog,.Publicationes Universitatis 
Miskolcinensis Sectio Juridica et Politica, 2019, Tomus XXXVIII/1, 281–292.  

https://doi.org/10.32978.sjp.2020.016  
15  Article 31 of the Charter of Fundamental Rights. 
16  Article 27 of the Charter of Fundamental Rights.  
17  Article 30 of the Charter of Fundamental Rights. 
18  Act XCIII of 1993 on Occupational Safety and Health.  

https://doi.org/10.32978.sjp.2020.016
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against risks at work. The provision of the Occupational Safety and Health Act, in 
force since 1 January 2008, requires that the presence of workplace stress and its 
causes must be examined when assessing risks. The risk assessment must be 
reviewed at least annually and, if necessary, supplemented.19 It includes the right to 
a healthy and safe working environment (Article 31), which states that every worker 
has the right to healthy, safe and just working conditions. In the field of occupational 
safety and health, the Charter sets out fundamental principles that Member States 
must take into account in their national legislation and practice. 

The right to just and just working conditions is one of the most important rights 
for workers, in particular because of the regulation of working time and rest periods, 
which often gives rise to legal disputes. In the field of occupational safety and health, 
the Charter contains a number of fundamental rights and principles that Member 
States must incorporate into their national legislation. Health and safety at work, the 
EU pays particular attention to health and safety at work, and this is reinforced by 
the rights enshrined in the Charter. As regards working time and rest periods, the 
principles laid down in the Charter ensure that workers have adequate working time, 
rest periods and leave. Special protection for young people and people with 
disabilities, the provisions of the Charter guarantee that young people and people 
with disabilities enjoy special protection at work. 

There is broad agreement among leading global and regional organizations, 
including the WHO, the International Labour Organization (ILO) and the European 
Union (EU), that the health, safety and well-being of workers is a matter of 
fundamental importance.20 Directive 89/391/EEC, which constitutes the European 
Union’s occupational safety law, and the Hungarian Occupational Safety Act (Act 
XCIII of 1993) in line with it, draw attention to the importance of workplace risk 
assessment to be carried out by employers and to the fact that during the risk 
assessment, solutions to eliminate risks or eliminate risk factors, or possibly to apply 
occupational safety equipment, should be determined. The proportion of risk 
elements in a given work is greatly influenced by the industry in which it is carried 
out, the materials used and the technical solutions used. The spectrum of risk factors 
is wide, from protection against falls to chemical and other types of exposure. 
Numerous laws and other profession-specific rules deal with risk factors and their 
prevention, and in itself this means an overview and systematization of a significant 
amount of regulatory material when examining a given area.21 

 
19  MÁDI Sarolta: A kockázatértékelés és kockázatbecslés jelentősége a munkabiztonság 
területén. Miskolci Jogi Szemle 2010/1., 77–88.  

20  KUN Attila: A munkahelyi egészségkárosodások megtérítése a magyar munkajogban − 
felelősségi szabályok és kompenzáció. Magyar Munkajog E-Folyóirat 2014/1., 91.  

21  MÉLYPATAKI Gábor: A veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek létesítésével és 
működtetésével összefüggő munkajogi és társadalombiztosítási felelősségi kérdések. 
Publicationes Universitatis Miskolcinensis Sectio Juridica et Politica 2017, Tomus XXXV, 
366–380.  
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According to Section 87(1) of the Employment Act: The totality of the effects 
(conflicts, work organization, work schedule, uncertainty of employment 
relationship, etc.) affecting the employee at work, which influence his/her responses 
to these effects, and in connection with this, stress, work accidents, and organic 
(psychosomatic) diseases of psychological origin occur.22 I consider it important to 
note the role of occupational health, which is a health service that currently covers 
millions of workers in organised employment. Its financing became the 
responsibility of employers in the early 1990s. It does not provide curative care, its 
activities are primarily aimed at developing work that does not endanger health, 
prevention and health preservation. The specific hazards of the occupation itself have 
a wide variety of origins, which cause diseases. There is no prescribed form for the 
documentation of the risk assessment. EU Member States determine the specific 
employer obligations they consider important within their own competence. 

According to the WHO, risks inherent in working conditions cause more than a 
third of back pain, 16% of hearing impairment, almost 10% of lung cancer cases, or 
around 8% of depressive illnesses. Every three and a half minutes, someone in the 
European Union dies as a result of work-related risks.23 The Charter and the EU legal 
framework have had a significant impact on the development of Hungarian OSH 
legislation. The EU harmonisation of OSH legislation has contributed to improving 
working conditions, increasing employer responsibility and protecting workers’ 
rights. In the future, continuous legislative developments and strengthening practical 
implementation will be key to maintaining effective OSH. 

 

3. The role of the European Agency for Safety and Health at Work (EU-OSHA)  

A key element of OSH is the legal framework governing safety at work. Various 
international organisations, such as the World Health Organisation (WHO) and the 
International Labour Organisation (ILO), provide guidelines and recommendations 
on safety at work. At national level, governments usually enact laws that oblige 
employers to provide a safe working environment and protect workers from 
workplace hazards. A particularly important area is the regulation of working time 
and rest periods. The main EU framework for the regulation of working time is 
Directive 2003/88/EC (Working Time Directive), which sets out minimum 
requirements for working time, rest periods and annual leave. Occupational safety 
and health (OSH) refers to the discipline and practice of ensuring that workplaces 
are safe and healthy for workers. This involves identifying, assessing and controlling 
risks and hazards that can negatively impact the physical, mental and emotional well-
being of workers. The importance of occupational safety and health cannot be 
overemphasized as it not only protects workers but also benefits businesses by 
promoting productivity, reducing healthcare costs and promoting a positive work 

 
22  XCIII Act XCIII of 1993 on Occupational Safety and Health Paragraph 87 (1/H.). 
23  KUN Attila: A munkahelyi egészségkárosodások megtérítése a magyar munkajogban − 
felelősségi szabályok és kompenzáció. Magyar Munkajog E-Folyóirat 2014/1., 91.  
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environment. The primary goal of OSH is to prevent workplace injuries, illnesses 
and deaths. Regardless of the industry, every workplace carries inherent risks such 
as exposure to toxic chemicals, physical hazards such as machinery, ergonomic 
challenges or psychological stressors. By implementing appropriate safety measures, 
employers reduce the likelihood of accidents leading to personal injury or even 
death. In addition, occupational safety practices help reduce the financial burden 
associated with workplace accidents, such as compensation claims, insurance costs 
and legal fees. In addition, a focus on occupational health and safety improves 
employee morale. When workers feel safe and valued, they are more likely to be 
productive and engaged. Workplace safety can also improve employee retention, as 
employees are more likely to stay with employers who prioritize their well-being. 
Hazard identification and risk assessment are important key elements of OSH, 
identifying potential hazards is the first step in creating a safe work environment. 
This includes physical hazards (e. g. machinery, electrical systems), chemical 
hazards (e. g. exposure to toxic substances), ergonomic hazards (e. g. repetitive 
strain injuries), and psychosocial risks (e. g. stress, bullying). Risk assessments are 
conducted to understand the likelihood and severity of potential hazards. 

Workplace safety policies and procedures, a strong occupational health and safety 
program includes comprehensive safety policies, training programs, and emergency 
procedures. Policies provide clear guidelines for workers to follow to reduce the risk 
of injury, while training programs teach employees how to recognize hazards, use 
protective equipment, and act in the event of an emergency. OSH practices also 
include regular health checks of workers, especially in industries where workers may 
be exposed to harmful substances or the environment. Health surveillance ensures 
that early signs of illness or injury are identified and treated before they become 
serious problems. Every workplace should have a clear emergency plan for dealing 
with accidents, natural disasters or other unforeseen events. Emergency preparedness 
includes training employees in first aid, evacuation procedures and the use of 
emergency equipment. This is vital to ensuring a quick and organized response when 
a crisis arises. Despite the benefits of occupational safety and health, implementing 
effective safety measures can be challenging. Some employers may view OSH 
programs as an additional financial burden, especially for small and medium-sized 
businesses. Others may not realize the long-term benefits of investing in workplace 
safety. In addition, the rapidly changing nature of industries, such as the rise of 
teleworking and the increasing use of technology, pose new challenges to safety 
compliance. Cultural attitudes to safety at work can also be an obstacle. In some 
regions or industries, there may be a lack of awareness or resistance to adopting 
safety measures, especially when workers or employers prioritise productivity over 
safety. EU-OSHA conducts research, develops guidelines and recommendations and 
organises various campaigns to improve workplace safety. The agency monitors new 
workplace risks, such as the effects of new technologies, and ensures that European 
legislation is in line with the latest scientific knowledge. EU-OSHA plays an 
important role in promoting a culture of safety and health in Europe and runs various 
programmes to improve workplace safety and prevent accidents at work. One of the 
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key aspects of EU labour law in Occupational Safety and Health (OSH) is the 
regulation of working time and rest periods, which is enshrined in the EU Working 
Time Directive (2003/88/EC). This legislation sets out a number of mandatory 
minimum rules on the organisation of working time, which have been further 
clarified by the case law of the European Court of Justice (ECJ). 

The Simap case24 a landmark ruling by the Court of Justice of the European Union 
(CJEU) on the interpretation of working time and on-call duty for healthcare 
workers. The Spanish medical union Simap (Sindicato de Médicos de Asistencia 
Pública) brought an action because the accounting for on-call duty of doctors 
working in the public healthcare system did not comply with the European Union 
rules on working time. The question was whether the entire period of on-call duty 
(when doctors are present at their workplace but are not continuously actively 
working) is considered working time or only the period when they are actually on 
call. The CJEU ruled that the active period of on-call duty performed by doctors is 
considered working time under Directive 1993/104/EC (the Working Time 
Directive). The essence of the decision is that if doctors have to be at their workplace 
during on-call duty, the entire period counts as working time, regardless of how much 
work they actually do; if doctors are on-call duty from home, only the time actually 
spent working counts as working time. The decision has set an important precedent 
for determining working time in the healthcare sector and other areas of work where 
on-call duty is used. This ruling has contributed to more precise regulation of 
working hours for healthcare workers and to preventing excessive workloads. 

The Jaeger case25 The Jaeger case was a landmark EU working time law decision 
delivered by the European Court of Justice (ECJ) in 2003. The case focused on the 
recognition of on-call duty as working time for healthcare professionals, in particular 
doctors. Jaeger was a doctor working in a German hospital whose work schedule 
included so-called “on-call duty” (Bereitschaftsdienst). During this period, he had to 
be at his workplace so that he could immediately start working if necessary, but he 
could also spend part of the duty resting. Under German law, on-call duty was only 
considered to be part of working time. However, Jaeger contested this and argued 
that the entire on-call time should be treated as working time under the 1993 Working 
Time Directive (93/104/EC). The ECJ ruled that the entire period of on-call duty was 
considered to be working time, even if the doctor was allowed to rest during certain 
periods. This is because the Working Time Directive sets out three conditions for 
working time: the worker must be present at the workplace, be available to the 
employer and be available to work. Since these conditions are met during on-call 
duty, the entire period is considered working time. The aim of the Directive is to 
protect the health and safety of workers, and employers cannot apply a system that 
only partially considers on-call time as working time. Consequences of the decision 
The ruling had an impact on the employment law of the Member States, particularly 

 
24  C-303/98, 2000, Sindicato de Médicos de Asistencia Pública (Simap) v Conselleria de 
Sanidad y Consumo de la Generalidad Valenciana. 

25  C-151/02. sz. ügy Landeshauptstadt Kiel Kontra Norbert Jaeger.  
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in the healthcare sector. Several countries were forced to amend their legislation to 
recognise the entire period of on-call duty as working time. The case set an important 
precedent for other professions where on-call duty is used. 

The Court of Justice of the European Union delivered its judgment on 9 
November 201726 Maio Marques da Rosa. The central issue in the case was how to 
interpret the weekly rest period granted to workers under Article 5 of Directive 
2003/88/EC. The Court held that, under the directive, a worker must be granted an 
uninterrupted rest period of at least 24 hours per week, to which a daily rest period 
must be added. The judgment stated that this weekly rest period may be taken at any 
time within a seven-day period and that EU law does not require it to be taken at the 
latest on the day following six consecutive working days. This means that employers 
are free to arrange the weekly rest period flexibly, as long as it is provided for each 
seven-day period. 

It can be seen that these judgments make it clear that the aim of EU law on 
working time and rest periods is to protect the health and safety of workers and to 
maintain a fair balance between work and private life. It is important to mention that 
the ILO (International Labour Organization) took a decisive step in the field of 
occupational safety and health (OSH) in 2022. The 110th International Labour 
Conference (ILC) decided to officially include occupational safety and health among 
the ILO’s core labour principles and rights. This is of historic significance, as OSH 
has since been included in the same category as: freedom of association and the right 
to collective bargaining, the prohibition of forced labour, the abolition of child 
labour, and the prohibition of discrimination in employment. This change also means 
that ILO member states, regardless of whether they have ratified the related 
conventions, are obliged to promote and implement the core standards on 
occupational safety and health. The following conventions were given a particularly 
prominent role in the decision: C155 – Occupational Safety and Health Convention 
(1981), C187 – Occupational Safety and Health Promotion Convention (2006). 

This step has a significant impact on the global labor market, as it strengthens 
workers’ rights and increases employers’ responsibility to ensure a safe working 
environment. 

Over the past hundred years, the ILO has helped to achieve safe and healthy 
working conditions in its member states with numerous conventions and related 
recommendations. 

Despite this, according to recent ILO estimates, two million women and men die 
each year as a result of workplace accidents and work-related diseases.27 

 

 

 
26  C-306/16. sz. ügy António Fernando Maio Marques da Rosa kontra Varzim Sol – 
Turismo, Jogo e Animação, SA. 

27  MÁDI Sarolta Mária: A munkavédelem nemzeti politikája hazánkban. Miskolci Jogi 

Szemle A Miskolci Egyetem Állam- és Jogtudományi Karának Folyóirata 2022/2., 1. 

különszám, 265–271. https://doi.org/10.32980/MJSz.2022.2.2016  

https://doi.org/10.32980/MJSz.2022.2.2016
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4. The Charter of Fundamental Rights of the European Union and the legal 
practice of domestic occupational safety and health  

The Charter of Fundamental Rights of the European Union has a significant impact 
on Hungarian occupational safety and health judgments, as the fundamental rights 
contained therein must be respected by all Member States, including Hungary. 
Judgments rendered in accordance with the fundamental rights of the Charter of 
Fundamental Rights ensure that workers’ rights are protected and employers comply 
with the relevant labour rules. 

In Hungary, the provisions of the Charter of Fundamental Rights on occupational 
safety and health are integrated into domestic legal practice as follows. National 
legislation and the Charter of Fundamental Rights The Charter of Fundamental 
Rights has a direct impact on national legislation, which must be in line with EU 
legislation and directives. Domestic legislation in the field of occupational safety and 
health must be designed and applied in such a way that it complies with the rights 
and standards set out in the Charter of Fundamental Rights. As regards judicial 
practice, Hungarian courts must take the Charter of Fundamental Rights into account 
in their case-law. If employees’ occupational safety and health rights are violated, 
courts can issue judgments based on the Charter of Fundamental Rights. The Court 
of Justice of the European Union (CJEU) delivered its judgment on 6 November 
201828 In the Max Planck case.  

The central issue in the case was whether an employee could lose his right to paid 
annual leave not taken and the corresponding allowance in lieu if he did not submit 
a request for leave before the employment relationship ended. The CJEU held that, 
under Article 31(2) of the Charter of Fundamental Rights of the European Union and 
Article 7 of Directive 2003/88/EC, an employee cannot automatically lose his right 
to paid annual leave that he has acquired simply because he did not request it within 
the relevant period. The employer must actively inform the employee of the 
possibility of taking the leave and ensure that he actually does so. If this is not done, 
the employee remains entitled to an allowance in lieu of the untaken leave when the 
employment relationship ends. The judgment underlines the responsibility of 
employers to proactively ensure that employees have the possibility of taking paid 
annual leave and to inform them accordingly. This case set a significant precedent in 
the field of labor law in the European Union. In judgment C-426/1129 is a major EU 
employment law case concerning the protection of workers’ rights in the event of a 
transfer of undertakings. The case concerned Mark Alemo-Herron and 23 colleagues 
working in the leisure services department of Lewisham Council. Their employment 
contracts provided for them to receive pay increases in accordance with the National 
Joint Council for Local Government Services (NJC) collective agreements. In 2002, 
their work was transferred to CCL Ltd and then to Parkwood Leisure Ltd in 2004. 

 
28  C-684/16. sz. ügy Max-Planck-Gesellschaft zur Förderung der Wissenschaften e.V. és 
Tetsuji Shimizu.  

29  C-426/11. sz. ügy Alemo-Herron és társai kontra Parkwood Leisure Ltd.  
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While Parkwood initially applied the pay increases, from 2004 it refused to 
implement the pay increases negotiated by the NJC between 2004 and 2007, on the 
grounds that it had not been involved in those negotiations. The workers claimed 
that, under the Transfer of Undertakings (Protection of Employment) Regulations 
2006 (TUPE), the pay increases under the collective agreement were binding on the 
new employer. The Labour Court dismissed the workers’ claim, citing the European 
Court of Justice’s Werhof ruling that collective agreements concluded after the 
transfer were not binding on the new employer. The Labour Court of Appeal 
overturned the first-instance decision, pointing out that UK law afforded workers 
more extensive protection than the EU minimum requirements. The Court of Appeal 
held that TUPE did not provide greater rights than the EU Directive and that the new 
employer was not obliged to comply with the collective agreements concluded after 
the transfer. The Supreme Court made a reference to the European Court of Justice 
for a preliminary ruling, asking for an interpretation of the Directive. Decision of the 
European Court of Justice: On 18 July 2013, the European Court of Justice ruled that 
the new employer was not obliged to comply with the terms of collective agreements 
concluded after the transfer if it had not participated in their negotiation. The Court 
stressed that such an obligation would infringe the employer’s freedom of 
establishment and freedom of contract, which are protected by Article 16 of the 
Charter of Fundamental Rights of the European Union. This judgment is a landmark 
in the field of employment law, as it clarifies the extent to which the new employer 
is obliged to respect previous collective agreements in the event of a transfer of an 
undertaking. According to the judgment, the new employer is not obliged to accept 
the terms of collective agreements concluded after the transfer if it did not participate 
in their negotiation, thereby protecting the employer’s freedom of establishment and 
freedom of contract. The Porras Guisado case30 was brought before the Court of 
Justice of the European Union (CJEU) and was ruled on 22 February 2018. The case 
concerned whether a pregnant worker could be dismissed in the context of a 
collective redundancy and under what conditions such a dismissal could take place. 
Jessica Porras Guisado was an employee of the Spanish bank Bankia S.A. Due to 
economic difficulties, Bankia implemented a collective redundancy scheme in which 
Porras Guisado was also dismissed, despite the fact that she was pregnant. Porras 
Guisado challenged her dismissal before the Spanish courts, arguing that the 
dismissal of pregnant workers is prohibited. The case ultimately came before the 
CJEU in the form of a request for a preliminary ruling. The CJEU held that the 
dismissal of pregnant workers is, in principle, prohibited from the beginning of 
pregnancy until the end of maternity leave, unless the dismissal is in exceptional 
circumstances not linked to the individual worker. Collective redundancies may 
constitute such an exceptional case, provided that the dismissal is based on objective 
reasons and the worker concerned is duly informed of the reasons for the dismissal 
and of the objective selection criteria applied. The Court has held that the dismissal 
of pregnant workers is subject to stricter conditions and that their protection is in line 

 
30  C-103/16. sz. Porras Guisado-ügy. 
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with Article 30 of the Charter. The protection of these rights plays an important role 
in the EU legal order and a number of EU cases have already addressed the 
application of fundamental rights at work.  

 

Summary  

Overall, it can be said that the Charter of Fundamental Rights of the European Union 
plays a significant role in Hungarian labour law and occupational safety and health, 
ensuring that workers can perform their work in healthy and safe conditions. It is 
essential to protect workers’ rights and to make the health and well-being of workers 
a primary consideration in the workplace. Healthy and safe working conditions 
contribute to the productivity, satisfaction and general well-being of workers, which 
ultimately benefits employers and the economy. In conclusion, the Charter of 
Fundamental Rights of the European Union has a significant impact on Hungarian 
legal practice, especially in the field of occupational safety and health. Article 31 of 
the Charter, which guarantees the right of workers to healthy and safe working 
conditions, is an important instrument in the protection of workers’ rights. Hungarian 
legislation and case law are closely intertwined with EU law, ensuring that the 
highest level of protection in the field of occupational safety and health is in place. 
Courts must take into account the provisions of the Charter, in particular when 
applying or interpreting EU law. Judgments of the Court of Justice of the European 
Union (CJEU) also influence domestic legal practice, as the provisions of the Charter 
are given concrete form through CJEU judgments. In practice, occupational safety 
and health inspections are important, and occupational safety and health authorities 
regularly inspect workplaces to ensure healthy and safe working conditions. During 
inspections, the provisions of the Charter of Fundamental Rights are also taken into 
account. Workers can rely on the provisions of the Charter of Fundamental Rights in 
the event of a dispute, in particular if they feel that their working conditions do not 
meet the requirements. Creating and maintaining a healthy and safe working 
environment is in the common interest of both employers and workers and is crucial 
for long-term well-being at work. The working environment is the most dangerous 
human environment, with a risk of harm 1-3 orders of magnitude higher than in other 
environments.31 One of the most important and challenging areas of EU policies is 
occupational safety and health. 

Occupational safety is important and fundamental for everyone, so that the 
working conditions and working conditions are in a state that excludes the 
occurrence of dangerous and harmful factors for the individual.32 

The EU faces a serious challenge in keeping up with the rapid pace of change in 
the workplace. It should be noted that with the mass adoption of technology, it is 

 
31  HUSTI István: Műszaki és beruházási ismeretek. Budapest, 2010, 135. 
32  BÓDI Marianna: Az egészséges és biztonságos munkakörülmények biztosításának lehe-
tőségei. https://www.nive.hu/Downloads/Szakkepzesi_dokumentumok/Bemeneti_komp 
etenciak_meresi_ertekelesi_eszkozrendszerenek_kialakitasa/1_2326_007_101231.pdf, 2 
June 2024.  

https://www.nive.hu/Downloads/Szakkepzesi_dokumentumok/Bemeneti_ko%20mpetenciak_meresi_ertekelesi_eszkozrendszerenek_kialakitasa/1_2326_007_101231.pdf
https://www.nive.hu/Downloads/Szakkepzesi_dokumentumok/Bemeneti_ko%20mpetenciak_meresi_ertekelesi_eszkozrendszerenek_kialakitasa/1_2326_007_101231.pdf
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inevitable that standards, which are currently subject to payment, will evolve into 
free, mandatory legislation for the relationship between humans and machines. This 
could primarily concern occupational safety and health rules and rules on human-
machine interaction.33 The person performing the work is affected by environmental 
factors, the environmental effects exerted by the workplace environment, tools, the 
materials used, and machines: health damage caused by chemical effects, noise 
pollution, vibration pollution. Occupational diseases, work-related illnesses, and 
health damage can have consequences that can significantly affect the employee's 
quality of life in the future. This can lead to the employee changing jobs, workplaces, 
and sometimes changing occupations, or the employee may have a permanent or 
permanent impairment of their health, which may result in a decrease in their ability 
to work, which may necessitate the employee's disability pension or reduction in 
their salary. It is important to note that people are exposed to accidents, occupational 
diseases, and work-related health damage every minute in relation to their 
occupation. Occupational health and safety, the existence of working conditions, the 
working environment, risk assessment, and the use of personal protective equipment 
are of utmost importance, which excludes or minimizes the impact of dangerous and 
harmful factors in the work process and the working environment on the health of 
employees and is also part of occupational safety. 
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The Syrian tax system has evolved over the years, with the personal income tax 
law established in 1958. In 2003, Law No. 11 comprehensively revised the income 
tax, raising the minimum exemption from 1,000 to 5,000 Syrian pounds and reducing 
the maximum tax rate from 62% to 38%. Law No. 2 of 2003 was also introduced to 
address tax evasion. 

The current stage aims to achieve justice and objectivity and simplify tax 
procedures. The highest tax rate was previously 92%, but this has been lowered to 
63%. The necessary preparations are also underway for the introduction of value-
added tax.3 

 

1.2. The jurisprudential basis of tax law in Hungary and Syria 

First, to analyze and compare the mentioned taxes more deeply, it is necessary to 
mention the general jurisprudential basis of tax law. In Hungary, tax jurisprudence is 
based on several legal and economic principles derived from national legislation and 
international practices, the most important of which is the constitutional and legal 
basis. The Hungarian Constitution or Basic Law regulates the general principles of 
taxation, such as the principle of tax legality, which states that no tax or fee may be 
imposed except following the law.4 The general tax law is also considered one of the 
legal and procedural foundations for all types of taxes in Hungary. The Hungarian 
tax system also depends on the extent of equality before the law, as taxes must be 
imposed equally among all taxpayers. We must not forget to comply with European 
and international standards as a jurisprudential basis for Hungarian tax law. Since 
Hungary is a member of the European Union, tax legislation must align with 
European directives, such as the Value Added Tax Directives5, with international 
practices, such as the Organization for Economic Cooperation standards. 
As for the jurisprudential basis of the tax law and income tax in Syria, it is based 

on a set of legal and economic principles, the most important of which are the Syrian 
Constitution, which stipulates the principle of social justice, transparency, and 
disclosure in imposing taxes, and the Basic Financial Law No. 50 of 2004, which 
regulates the state’s public revenues and the foundations for imposing taxes and fees, 
and the Income Tax Law No. 24 of 2003.6 

 

 
3  Nada HDEWE: Value Added Tax and its Impact on Economics and Society in Syria. PhD 

thesis, Damascus University, Damascus, 2014, 15. 
4  The Fundamental Law of Hungary, 25 April 2011 (consolidated text as of 1 January 
2023), Article 8. https://njt.hu/jogszabaly/2011-0-00-00.0, 13. January 2024. 

5  European Commission: Summaries of EU Legislation. https://eur-lex.europa.eu/EN/legal 
-content/summary/the-european-union-s-common-system-of-value-added-tax-vat.html? 
fromSummary=21. 23 January 2025. 

6  Mohamad HALLAQ: Tax Legislation. Syrian Virtual University, Publications of the Syrian 
Virtual University, Damascus, 2018, 94. 
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2. The reality of income tax in both countries 

2.1. The taxpayer and the tax liability 

Individuals who are tax residents in Hungary pay taxes based on their domestic and 
foreign income, and the tax liability is on this income, excluding any income 
declared to be tax-exempt. The term ‘Tax liability’ refers to all the responsibilities 
imposed under this Act and the Act on the Rules of Taxation, applicable to private 
individuals who earn income and the paying parties involved in the taxation process. 
This includes tasks such as reporting, submitting declarations, assessing tax base and 
taxes, filing tax returns, paying tax advances and taxes, deducting taxes, maintaining 
records, issuing receipts, data disclosure, and document storage.7 The tax liability 
also applies to non-resident persons, and the tax liability is: The source principle 
applies, so the income is taxed in the country in which the income was received. It 
includes the tax liabilities of individuals with tax residence abroad, with only income 
derived from Hungary, or income subject to tax in Hungary on the basis of 
international agreements or reciprocity. It also includes those whose center of vital 
interests is Hungary. 

In Syria, everyone who receives a salary, wages, or compensation from a private 
company must pay the salaries and wages tax if he is a resident of the Syrian Arab 
Republic. If they reside in Syria or abroad and receive money from the public treasury, 
they must also pay this tax. The lump sum income tax is known as the tax imposed on 
everyone who practices an industrial, commercial, or non-commercial trade or 
profession, but it does not fall within the category of those who pay real income as 
profits. On the other hand, income tax is imposed on real profits on profits that come 
from practicing industrial, commercial, and non-commercial professions and crafts, as 
well as all other commercial activities, even if they are occasional, in Syria.8 

 

2.2. Taxable income  

When analyzing the two basic income laws in the two countries, we notice that Law 
No. 24 of 2003 followed the system of specific taxes on income. It adopts the system 
of specific taxes on the basis of distinguishing between incomes according to their 
sources, then subjecting each source of income to an independent specific tax that 
has its own base and price.9 (The real profits income tax also regulated the rules for 
imposing income tax on companies in the Syrian Arab Republic. In Syria, there is no 
special law for companies. Rather, the legislator distinguished the tax treatment of 
companies from the tax treatment of individuals in their rates and some provisions.10 

 
7  The Hungarian Personal Income Tax (Act CXVII of 1995 on the Income Tax of Individ-
uals, 2. §, Chapter II). 

8  The Syrian Income Tax Law (Act No. 24 of 2003, §. 2-66-41). 
9  Muhammad AL-JALILATI: The Syrian Tax System and its Reform Trends. www.mafhoum. 
com/syr/articles/jlaylati/jlaylati.htm, 14. January 2024. 

10  Issam SHIHABI: Corporate Taxes and Regulations. https://arab-ency.com.sy/law/de 
tails/26053/4, 14. January2024. 

https://arab-ency.com.sy/law/de%20tails/26053/4
https://arab-ency.com.sy/law/de%20tails/26053/4
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lessor, elected auditor, moveable and immovable utilities, sale of standing crop, and 
entrepreneur.15 

In Hungarian law, the definition of self-employed workers lacks clarity. 
Academic scholars also employ varied or ambiguous terms when discussing this 
aspect of the labor market. Before the enactment of the EU Directive on Equal 
Treatment and Working Conditions, the absence of a precise definition in academic 
literature was not emphasized. The alignment of EU labor law served as the primary 
motivation for examining the definition of self-employment in Hungarian 
legislation, particularly in clarifying the personal scope outlined in Directive 
86/613/EEC. Self-employment includes civil law contracts for sole entrepreneurs, 
sole proprietorships, and personally contributing members of business associations 
(mostly limited partnerships), whether or not they have employees. To summarize, 
there is no legal definition of self-employment, and even the academic literature 
regarding this concept is not uniform or clear. Self-employed workers are those who 
do not work under an employment contract, and the civil law contract is the only 
contractual form of self-employed activity due to the bilateral structure of 
employment relations. Casual workers are officially employed and, therefore, not 
self-employed. Additionally, members of various forms of cooperatives are not 
employees, but cooperatives often function similarly to employers or even temporary 
work agencies.16 

But we also notice in Chapter x Section 49/A: 

The Hungarian legislator has subjected private entrepreneurs to a specific tax on 
their entrepreneurial income. This tax is not combined with the unified tax base that 
applies to other forms of income, such as wages or investment income. Rather, it is 
calculated independently, ensuring that business profits are taxed separately. 

The entrepreneurial profit base is derived from the taxable income from 
entrepreneurship. To calculate this base, certain adjustments are made: 

Asset transfers: When a tangible asset is transferred without consideration, and 
the entrepreneur has previously deducted the cost of the asset from his taxable 
income, part of the value of the asset is added back to the business income based on 
the period for which the entrepreneur has held the asset. 

Depreciation adjustments: If an asset has started to be depreciated, any part of 
the expenses that reduced the business profit base in previous years must be added 
back to the income. This ensures that the tax benefits are distributed appropriately 
over time. 
Investment costs: Investment-related expenses that were used to reduce the 

business profit base are also adjusted if the asset is sold or if the business is 
terminated. 

 
15  HERICH György: Adótan 2021. Penta Unió, Budapest, 2021, 164. 
16  GYULAVÁRI, Tamás: Self-employment in Hungarian Law. Acta Universitatis Lodziensis. 
Folia Iuridica 2023/103, 213. https://doi.org/10.18778/0208-6069.103.07 December 13, 
2023. 

https://doi.org/10.18778/0208-6069.103.07
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It is noteworthy that the Hungarian tax system for private entrepreneurs is 
designed to be comprehensive and fair. The system effectively separates 
entrepreneurial income from other types of personal income, ensuring that business 
profits are taxed independently. This allows for a more accurate reflection of 
business performance and ensures that personal and business finances are not mixed. 
The rules on asset transfers and depreciation encourage entrepreneurs to hold assets 
for longer periods and invest in their businesses. By introducing tax benefits for 
investments in stages and penalizing rapid disposals, the system promotes stability 
and long-term planning. 

 

2.3.2. Tax on profits from industrial, commercial, and non-commercial professions 
and crafts In Syria 

This tax deals with the profits in which labor and capital share together without 
distinguishing between the percentage of participation of these two factors, as in the 
income tax resulting from self-employment in Hungary, which considered this tax to 
include any activity that produces income for the individual and is not included in 
the group of non-independent activity. Income tax in the Syrian Arab Republic is 
also considered a general law tax for the rest of the specific taxes, as Article 2 
specifies the application of this tax to sources of income that are not subject to 
another income tax, which is achieved through two methods. The real profit method 
(real profits tax) and the simulated profit method (lump income tax).17  
Real profits tax: 

Real profits tax is a type of tax that applies to profits earned from commercial, 
industrial, and non-commercial professions and crafts, as well as all other 
commercial activities. Additionally, it is applicable to other sources of income that 
are not subject to any other income tax. This tax differs from income tax resulting 
from self-employment in Hungary, as it is considered an income tax for companies, 
and all companies are subject to it. The tax applies to institutions that maintain 
accounting records, as well as individual persons like import and export traders. In 
Hungary, individual income taxes only apply to individuals, not legal persons. Legal 
persons, such as companies, partnerships, and other entities, are subject to corporate 
income tax or relevant taxes based on their legal status and activities. Individual 
income taxes in Hungary include personal income tax (PIT), which is levied on 
income earned by individuals from various sources, including employment, self-
employment, investments, and other forms of income. 

Article 2 of Income Tax Law No. 24 of 2003 and its amendments specify the 
taxpayers subject to this tax, which includes 33 taxpayers subject to tax, such as 
public sector economic institutions and companies, joint-stock companies, limited 
liability companies, import and export traders, real estate, and industrial facilities if 
the total value of the facilities and machinery used in them exceeds Industrial work: 
two million Syrian pounds. 

 
17  Syrian Income Tax Law (Act No. 24 of 2003, § 2). 
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Lump sum income: 

The lump sum income tax is a levy that applies to individuals who work in a trade 
or industrial profession, regardless of whether they operate on a commercial or non-
commercial basis. This tax encompasses a broad range of taxpayers located in different 
cities, governorates, rural areas, and neighborhoods. It is calculated based on the 
taxpayer’s net annual profits, which are determined by a classification committee 
appointed by the Minister of Finance. The government has specified around 300 items 
that are subject to this tax, including interest on crafts and remuneration paid by 
lawyers, doctors, hotels, restaurants, and tourist accommodation providers. 

 

2.4. Income from activities other than self-employment in Hungary and taxes on 
income resulting from work (salaries and wages tax in Syria) 

Income from activities other than self-employment includes, in particular, activity in 
an employment relationship or in public works (a legal basis is an employment 
contract). The personal contribution of an individual member of the partnership, the 
income of the company’s CEO, the activities of legally elected officials, the work of 
non-self-employed people within the scope of an international treaty, the activities 
of adoptive parents, activities as members of Parliament, citizenship advocacy 
activity, the status of the project resident in the state18 as for the payroll and wages 
tax. In Syria, the salaries and wages tax is imposed on a person who receives a salary, 
wages, or compensation from a private treasury if he is a resident of the Syrian Arab 
Republic and from a public treasury if he is a resident of the Syrian Arab Republic 
or abroad.19 

The failure to define the nature of entrepreneurial activities from non-
entrepreneurial activities and their profits often raises numerous lawsuits regarding 
the income tax due, as happened in Syria, where two women bought a property in 
Lattakia in 1977, then sold it with the same specifications without modifying it at a 
price lower than its actual price. However, the Lattakia Finance Department imposed 
an income tax on this sale, claiming that it represented a real estate trade. Each of 
the two women filed a lawsuit with the Lattakia Court of First Instance, in which 
they demanded an opposition to the income tax and a request to suspend the 
execution. The Lattakia Court of First Instance ruled that this tax was illegal, given 
that the statements of the defendant (the State Litigation Department) were devoid 
of evidence so that they could also be called traders, and that the delay of seven years 
until the property was disposed of is not evidence that this delay was intended for 
trade, and the collection of the income tax subject to the warning was suspended.20 
Therefore, we see that the Hungarian law was comprehensive and clearer in defining 

 
18  The Hungarian Personal Income Tax, (Act CXVII of 1995 on the Income Tax of 
Individuals 24. § Chapter VI.) 

19  HDEWE op. cit. 32. 
20  Mohamad HALLAQ: Tax dispute before the Syrian judiciary. Faculty of Law Department 
of Public Law University of Damascus 2005/21, 25. 
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the nature of entrepreneurial work and its profits and separating entrepreneurial or 
commercial income from other types. From personal entry. 

 

3. Material scope and tax assessment process in both systems  

3.1. Material scope 

For Hungary: 

Resident individuals are subject to tax liability for all their income (global tax 
liability). Tax liability for non-resident individuals applies to income that arises in 
Hungary as a place of profitable activity or is taxable in Hungary under an 
international agreement or reciprocity (limited tax liability).21  
Regarding income from self-employment activities, the country in which the 

private individual resides. However, if the private individual carries out self-
employment activities through his workplace (permanent establishment), it is the 
State in which that workplace is located (permanent establishment); 

d) concerning income from activities other than self-employment, the country in 
which the activities are typically carried out; if the place where the activities are 
usually carried out cannot be identified, including, in particular, if the place where 
the activities are carried out cannot be recognized by several different addresses or 
the designation of a significant geographical area: 

d) If the individual performs a gainful activity under an employment relationship 
with a local workplace (permanent establishment), branch, or business 
representation of the employer (principal), the place of the gainful activity must be 
Hungary; 

d.b) In cases not covered by subparagraph d), with respect to any income 
calculated in proportion to activities carried out in Hungary, the place of the gainful 
activity must be Hungary.22 In conclusion: 

Income is subject to tax as follows if the income is local: 

If it comes from a local employer or a local manager 

Resulting from work performed locally or from property within the country 

Foreign income: 

from a foreign employer or manager 

It arises from activities conducted abroad or from assets abroad 

covers the income of individuals and payers. 
 

In Syria, there is a tax on profits earned from industrial, commercial, and non-
commercial professions and crafts. This tax applies to natural and legal persons who 
earn profits from work within the Syrian Arab Republic. If a taxpayer has multiple 
branches, the tax is levied on the profits of all branches at the main center, regardless 

 
21  The Hungarian Personal Income Tax, (Act CXVII of 1995 on the Income Tax of 
Individuals 2. § Chapter VI). 

22  The Hungarian Personal Income Tax, (Act CXVII of 1995 on the Income Tax of 
Individuals 3. § Chapter III). 
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of whether their accounts and businesses are unified or independent. If the main 
center is located outside Syrian territory, the tax is levied on the profits of all 
branches that operate in the Syrian Arab Republic at the branch center located in the 
Syrian capital or the branch with the broadest operation. 

It is important to note that profits earned outside Syrian territory are not subject 
to income tax. 

Regarding the salaries and wages tax, it includes everyone who receives a salary 
or compensation, including employees, company directors, members of the board of 
directors, accounts commissioners, and artists. If you are a resident of Syria or 
receive compensation for services provided in Syria from a private treasury, you 
must pay income tax on this amount. This applies to everyone, regardless of their 
nationality and regardless of whether the private treasury is located in Syria or not. 
It also applies regardless of whether the income was received in Syria or abroad. If 
the income is paid from a private treasury as compensation for services performed 
in Syria, the beneficiary of the income is subject to tax, regardless of their nationality 
or place of residence.23  
Overall, Hungary has greater scope by taxing residents on their global income, 

while Syria focuses primarily on income generated within its borders. 

 

Treatment of self-employment income: 

Hungary examines the location of self-employment activities and tax residence. The 
establishment of tax residence has become more important with Hungary’s accession 
to the European Union, the increase in the number of international agreements, and 
the entry into force of Directive 2004/38/EC of the European Parliament and the 
Council on the free movement of persons. Under the previous paragraph, declared 
nationality and residence do not automatically lead to tax residence. The Hungarian 
Personal Income Tax Act (Law CXVII of 1995) contains detailed regulations on the 
determination of residence, and the determination of residence requires a complex 
test24. The Syrian regime seems to focus more broadly on earnings derived from 
work within the country. 

 

Foreign income treatment: 

In the international context there are many cases where an individual takes up a job 
in the territory of another country, the relationship between international agreements 
and national law can lead to misunderstandings, which in the worst case can have 
serious consequences. In general, international tax disputes can arise from 
differences in tax systems, and sometimes from their similarities. Based on this 
formulation, we have the problem of double taxation. To avoid such international tax 

 
23  Syrian Income Tax Law (Act No. 24 of 2003, § 3-66). 
24  Éva ERDŐS – Zsófia, RICZU: Issues Of International Double Taxation, In Particular To 
The Issues Of Employment. Curentul Juridic, The Juridical Current, Le Courant 
Juridique, Petru Maior University, Faculty of Economics Law and Administrative 
Sciences and Pro Iure Foundation, March 2023/92, 83. 
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disputes and similar ones, the conclusion of international bilateral agreements 
between countries provides a solution. 

Hungary, as a member of the European Union, adheres to the OECD guidelines. 
Hungary taxes foreign income based on the source of income and implements 
international tax treaties. To prevent double taxation, double taxation agreements 
have been and are now being concluded between Hungary and most countries. 
Accordingly, under a number of bilateral tax agreements, the amount of tax paid in 
the country of employment is included in the tax due in the country of residence; In 
other cases, income earned in the country of employment may only be taxed in that 
country, and thus the income in question is exempt from tax in the country of 
residence,25 while Syria exempts profits earned outside its territory from income tax 
despite entering into several agreements to avoid dual nationality, influenced by the 
ongoing recommendations of the Arab Council for Tax Reform to integrate tax 
systems between Arab countries, but circumventing the two double taxation 
agreements.26 

I think That the Hungarian system, with its global tax approach, may provide 
broader revenue sources and perhaps more equitable treatment for residents. Syria’s 
land-based system may simplify tax administration, but it could discourage 
international investment. Each system has strengths and weaknesses, and its 
suitability depends on the specific context and objectives of each country. 

 

3.2. Tax assessment process: 

In Hungary, as a general rule, the taxable income must first be determined: 

As for the income resulting from self-employment activities, regardless of the 
activities carried out in private entrepreneurship, it is the total income, deducting all 
expenses. All taxable revenues that an individual receives from others are considered 
income, or the part of this income along with the expenses recognized in this law, 
the expenses that can be claimed without verification and the expenses of the fixed 
amount deducted, or a certain percentage thereof stipulated in this law, with the 
exception of the amounts that are not included in income, but costs are only expenses 
directly related to profitable activities, which were actually paid during the tax year 
exclusively for the purpose of profitable activities and follow-up activities, and 
which have been duly proven.27  

 

 

 
25  Éva ERDŐS – Zsófia RICZU: “Issues Of International Double Taxation, In Particular To 
The Issues Of Employment”. Curentul Juridic, The Juridical Current, Le Courant 
Juridique Petru Maior University, Faculty of Economics Law and Administrative 
Sciences and Pro Iure Foundation, March 2023/92, 87–88. 

26  Tax System Reform and Speed of Change. https://www.elbalad.news/4603104, 24 
January 2025. 

27  The Hungarian Personal Income Tax, (Act CXVII of 1995 on the Income Tax of 
Individuals, 3. §, chapter VI). 

https://www.elbalad.news/4603104
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The taxpayer may choose from two methods of accounting for expenses: 

Itemized expense accounting (based on expenses actually arising) or 10 percent 
of revenue can be calculated without certification.28 

Income from activities other than self-employment includes all income received 
by an individual in connection with such activities or as a result of any legal 
relationship underlying such activities. This includes, in particular, wages, 
compensation for work in the public interest, bonuses or honoraria, any amounts 
received as bonuses, fuel allowance or reimbursement of expenses, and any taxable 
insurance premiums paid by others. All income from other activities other than self-
employment is recognized as income, except for amounts received as reimbursement 
for expenses in connection with said activities other than self-employment, the 
expenses of which are approved in accordance with the provisions of subsection.29  
As we mentioned previously, the unified tax base includes all income earned by 

the individual during the tax year through self-employment and activities other than 
self-employment, in addition to other revenues. Moreover, concerning fixed taxes, 
the consolidated income is calculated from the revenues of private entrepreneurial 
and all small agricultural activities. 

But here we ask the question: What is income from other activities, and what does 
it include? Income from activities other than self-employment includes all income 
that an individual receives in relation to these activities or as a result of any legal 
relationship on which these activities are based. This includes, in particular, wages, 
compensation for work in the public interest, bonuses or honoraria, any amounts 
received as bonuses, fuel allowance or reimbursement of expenses, and any taxable 
insurance premiums paid by others. All income from activities other than self-
employment shall be recognized as income, except for amounts received as 
compensation for expenses related to said activities other than self-employment, the 
expenses of which are approved in accordance with the provisions of this 
subsection.30 

 

Unified tax base: 

1. Determine the tax calculated on the income to be distributed through determining 
revenues. It is necessary to determine whether they are revenues (the item is not 
included in the tax base and is not calculated as an expense; for example, it is 
exempt). 

2. 2: After determining the revenues, if they are subject to the unified tax base, it 
must be proven whether they arise from self-employment activities, activities 
other than self-employment, or fall within another category. 

 
28  EUGO: Review of the Hungarian Tax System. http://eugo.gov.hu/doing-business-hungary/ 
taxation#Personal%20income%20tax, 15. January 2024. 

29  The Hungarian Personal Income Tax. (Act CXVII of 1995 on the Income Tax of 
Individuals, 25. §, chapter VI). 

30  HERICH György: Adótan 2021. Penta Unió, Budapest, 2021, 159. 
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Then we calculate what the basis of the tax will be. For non-self-employed, gross 
income, for self-employed, 90% of income equals income, if other, all income31. (Act 

CXVII of 1995, Section 47, Chapter IX) 
The next step is to deduct the benefits that reduce the tax base from the 

consolidated tax base. Thus, we obtain the tax basis on which an income tax of 15% 
is imposed.32 

In Syria, the situation is different, as there is no unified tax base and no flat tax 
rate for the real profits tax. The tax is subtracted based on the net profit achieved 
during the business year. The year is calculated from January 1 to December 31, and 
the net profit consists of the sum of the total revenues of the taxpayer’s business 
subject to this. Tax of all types after deducting the burdens and expenses required by 
its practice or that are associated with the type of work. It is one of the most important 
deductible expenses. Rental allowances for shops prepared for carrying out work, 
salaries, wages, and incentives paid to employees and workers in exchange for their 
services, payment for the employer’s share in social insurance, taxes and fees 
imposed in the Syrian Arab Republic on the taxpayer and paid during the year in 
which the profits were achieved.33  
 

It is worth noting that in Decree No. 51/2006: 

The legislator invented the idea of senior taxpayers when he created a new section 
called the Senior Taxpayers Department, which left the Minister of Finance the right 
to set the criteria by which taxpayers can be considered senior and imposed on them 
the obligation to register themselves with these departments opened in the finance 
directorates in the governorates34 in exchange for giving them some privileges when 
considering their objections, auditing their accounts, and calculating their net profits 
Because their percentage is relatively small. 

The Syrian financial regime follows two methods for calculating the tax: 

The proportional tax method is applied to large companies such as banks, 
insurance companies, joint-stock companies, and limited liability companies whose 
assets exceed 5 million SYP. The tax rate varies in each company according to its 
type. For example, banks are subject to a tax of 25%, and joint-stock companies are 
subject to a tax of 22%. 

 

Progressive taxation method: 

It applies to all those charged with the real profits tax, except for the large companies 
we mentioned previously, including import and export merchants. The tax is divided 
into five types: 

 
31  The Hungarian Personal Income Tax, (Act CXVII of 1995 on the Income Tax of 
Individuals, 47. §, chapter VI). 

32  HERICH György: Adótan 2021. Penta Unió, Budapest, 2021, 161. 
33  Syrian Income Tax Law (Act No. 24 of 2003, § 6–7–8). 
34  Legislative Decree 51 of 2006, article 1. 
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the General Data Protection Regulation (GDPR)28, effective from 2018, use this 

approach to determine fines. 

However, for most of the negative impacts caused by companies, we do not really 

even get to the problem outlined above in the context of criminal liability. 

In this context, I would like to refer to the operation of global supply chains or 

even transnational corporations, where the production and manufacturing is 

outsourced to countries or simply the supplier is operating in a country where much 

less stringent rules must be complied with. In these cases, there are problems in 

operational terms, both from an environmental and a social point of view, since, in 

addition to the inadequacy or absence of environmental regulation, basic labour and 

social standards are also flouted, thus also violating the conditions of decent work. 

However, because the regulation is lenient, in many cases there is no violation of the 

law of the country in question. 

The line between voluntary and forced labour has never been more blurred than 

it is today. Currently, the supply of eager, willing workers is very high in developing 

countries, where these questionable practices are usually carried out by supply 

companies. The majority of these workers sooner or later find themselves 

somewhere in the grey zone, where they are forced to cooperate with dishonest and 

unethical employers or even human traffickers for employment opportunities, and 

where even the use of coercion is not without precedent. Policy makers are looking 

for new ways to tackle trafficking for labour exploitation, where the focus has now 

shifted to the demand (employer) side of labour exploitation. 

Several different approaches have been developed to address the liability of 

companies in connection with human trafficking, labour exploitation and other 

unethical and unsustainable practices in their supply chains. The issue is currently 

being addressed through a variety of different avenues, including labour law, civil 

law, criminal law and also self-regulation by companies. The problem with most of 

the current methods is that, for example, although many large multi- and 

transnational companies have established codes of conduct (third party codes of 

conduct) for their suppliers, subcontractors and contractors, there are in fact very few 

real consequences for breaching them. 

A more effective direction would certainly be an enforceable regulatory direction 

based on legal liability. In recognition of this need, the EU and some countries have 

already been taking steps in this direction. In this context, the CSDDD and the 

Corporate Sustainability Reporting Directive (CSRD)29 are worth mentioning among 

 
28  Regulation (EU) 2016/679 of the European Parliament and of the Council of 27 April 

2016 on the protection of natural persons with regard to the processing of personal data 

and on the free movement of such data, and repealing Directive 95/46/EC (General Data 

Protection Regulation). 
29  Directive (EU) 2022/2464 of the European Parliament and of the Council of 14 December 

2022 amending Regulation (EU) No 537/2014, Directive 2004/109/EC, Directive 

2006/43/EC and Directive 2013/34/EU, as regards corporate sustainability reporting. 
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2. The Need of International Trade 

International trade plays a critical role in the global economy by enabling countries 

to compensate for their production deficits through exchange. As nations specialize 

in different goods based on their unique capabilities, they rely on trade to obtain 

products they cannot produce themselves. For instance, countries lacking oil 

resources import oil from producers, while oil-exporting nations import finished 

goods due to insufficient domestic production. This interdependence underscores the 

fact that no nation can achieve complete self-sufficiency, making international trade 

essential for global prosperity. 

The significance of international trade lies in its contribution to the efficient 

allocation of scarce resources, both within individual countries and globally. By 

facilitating free trade, international markets promote competitive environments 

where the best products are produced, leading to higher quality goods and lower 

prices for consumers worldwide. One key principle of international trade is the 

comparative advantage of sourcing goods and services from countries that offer the 

lowest prices, and selling products to markets where prices are higher. These 

dynamic benefits both buyers and sellers and fosters economic growth, particularly 

in developed countries that can accelerate development by importing technology, 

machinery, and skills, while simultaneously adapting foreign innovations to meet 

local needs. 

No country can maintain sustained economic growth without engaging in 

international trade. Even the wealthiest nations rely on raw materials from less-

developed countries. If each country produced only for its own needs, it would face 

significant limitations in production and consumption, stalling progress. 

International trade, therefore, allows consumers worldwide to access goods and 

services that might not be available domestically, maximizing consumer satisfaction 

and improving living standards globally. 

The scope of international trade encompasses a wide range of goods and services, 

including food, clothing, technology, and industrial components, as well as services 

like banking, transportation, and tourism. Goods acquired from foreign markets are 

classified as imports, while those sold abroad are exports. These transactions are 

recorded in a country's balance of payments (BOP), specifically under the current 

account. By participating in global trade, nations can utilize their resources more 

efficiently, tapping into their natural assets, labor, technology, and capital to produce 

and sell products at competitive prices4. 

Furthermore, international trade encourages global participation and attracts 

foreign direct investment, fostering competition and economic growth. This growth 

is particularly evident in developing economies such as India and China, which have 

experienced significant improvements in their economic standing after embracing 

 
4  A. PRASAD (Managing Editor): The Important of international trade in the world. 

International Journal of Marketing, Financial Services & Management Research, 

Enriched Publications Pvt. Ltd, 2024, 17. 
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